
БЮЛЛЕТЕНЬ НОВЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ  

в Научную библиотеку КубГУ  

за июнь 2024 года 

 
Естественные и точные науки - Науки о Земле 

Естественные и точные науки - Химия 

Культура. Искусство - Зрелищные искусства 

Культура. Искусство - Литературоведение 

Культура. Искусство - Литературоведение. Фольклор 

Культура. Искусство - Художественная литература 

Культура. Искусство - Языкознание 

Науковедение - Наука и науковедение в целом 

Общественные науки - Военное дело. Военные науки 

Общественные науки - Исторические науки 

Общественные науки - История 

Общественные науки - Педагогика 

Общественные науки - Политология 

Общественные науки - Страноведение. Регионоведение. Краеведение 

Общественные науки - Экономика 

Технические науки - Вычислительная техника 

 

Естественные и точные науки - Науки о Земле 

 
Д1я7 

К894 

Кузякина, Марина Викторовна (КубГУ). 

Математическая картография в географических информационных системах : 

учебное пособие / М. В. Кузякина, Д. А. Комаров, С. А. Дорогин ; 

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 

Кубанский государственный университет. - Краснодар : Кубанский 

государственный университет, 2024. - 112 с. - Библиогр.: с. 110. - ISBN 978-5-

8209-2417-0 : 34 р. 12 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 10, из них: уч-8, чз-2 

 
Д2я7 

Н16 

Нагалевский, Эдуард Юрьевич (КубГУ). 

Гидрология : практикум / Э. Ю. Нагалевский, Ю. Я. Нагалевский, Е. В. 

Голубятникова ; Министерство науки и высшего образования Российской 

Федерации, Кубанский государственный университет. - Краснодар : 

Кубанский государственный университет, 2024. - 164 с. : ил., карт. - 

Библиогр.: с. 138-139. - ISBN 978-5-8209-2430-9 : 46 р. 60 к. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 44, из них: уч-42, чз-2 



Естественные и точные науки - Химия 

 
Г4я7 

П656 

Починок, Татьяна Борисовна (КубГУ). 

Практикум по аналитической химии. Химические методы анализа : учебное 

пособие / Т. Б. Починок, А. А. Каунова, А. А. Азарян ; Министерство науки и 

высшего образования Российской Федерации, Кубанский государственный 

университет. - Краснодар : Кубанский государственный университет, 2024. - 

160 с. : ил. - Библиогр.: с. 158. - ISBN 978-5-8209-2424-8 : 51 р. 34 к. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 87, из них: уч-85, чз-2 

Культура. Искусство - Зрелищные искусства 

 
Ш33(2) 

В182 

Варламов, Алексей Николаевич. 

Шукшин / Алексей Варламов. - Изд. 2-е. - Москва : Молодая гвардия, 2023. - 

399 с., [16] л. ил. - (Жизнь замечательных людей. Серия биографий ; Вып. 

2159(1959)). - Библиогр.: с. 396-397. - ISBN 978-5-235-05043-3 : 971 р. 75 к. - 

Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

Культура. Искусство - Литературоведение 

 
Ш3 

Ш976 

Шутан, Мстислав Исаакович. 

Поэтика русской литературы : филологические очерки / М. И. Шутан. - 

Москва : Прометей, 2023. - 374 с. - Библиогр. в конце ст. - ISBN 978-5-00172-

457-5 : 1302 р. 74 к. - Текст : непосредственный. 

В сборнике филологических очерков раскрываются особенности поэтики 

произведений русской литературы XIX-ХХ веков. При этом особое внимание 

уделяется повествовательной системе эпического произведения, сюжету и его 

композиции, диалогу в романе, бинарным лирическим структурам, образно-

ассоциативным моделям художественных текстов.  

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(2) 

А351 

Азарова, Наталья Ивановна. 

Л. Н. Толстой : жизнь и творческий путь / Н. И. Азарова. - Москва : Русское 

слово-учебник, 2023. - 159 с., [1] л. портр. : фотоил. - (Писатели-классики). - 

Библиогр.: с. 157-158. - ISBN 978-5-533-02915-5 : 602 р. 15 к. - Текст : 

непосредственный. 

Книга посвящена жизни и творчеству Л.Н. Толстого. В ней рассказано об 

основных этапах жизни великого русского писателя, о его современниках, 

родственниках, друзьях и «коллегах по цеху», а также содержится анализ 

основных произведений, в том числе входящих в школьную программу по 

литературе.  

Всего экземпляров - 2, из них: хаб-2 

 
Ш33(2) 

В182 

Варламов, Алексей Николаевич. 

Алексей Толстой: играть самого себя / Алексей Варламов ; вступ. ст. Дмитрия 

Бака ; художник Андрей Рыбаков. - Москва : АСТ : Редакция Елены 

Шубиной, 2023. - 682 с., [12] л. ил. - (Литературные биографии). - Лауреат 

премий Большая книга. - Содержит нецензурную брань. - ISBN 978-5-17-

152971-0 : 1835 р. 41 к. - Текст : непосредственный. 

Алексей Варламов - прозаик, филолог, автор нескольких биографий 

писателей, а также романов, среди которых "Душа моя Павел" и "Мысленный 

волк". Лауреат литературных премий - Александра Солженицына, "Большой 



книги" и "Студенческого Букера". Алексей Толстой, прозаик, известный 

каждому с детского возраста, окажется совсем не таким, каким его 

представляют читатели. Эмигрант и патриот, государственник и анархист, 

эгоист и образцовый семьянин - фигура сплошь противоречивая и оттого 

бесконечно интересная… 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(2) 

В182 

Варламов, Алексей Николаевич. 

Шукшин / Алексей Варламов. - Изд. 2-е. - Москва : Молодая гвардия, 2023. - 

399 с., [16] л. ил. - (Жизнь замечательных людей. Серия биографий ; Вып. 

2159(1959)). - Библиогр.: с. 396-397. - ISBN 978-5-235-05043-3 : 971 р. 75 к. - 

Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Ш33(2) 

В752 

Воронцова, Галина Николаевна. 

А. Н. Толстой : жизнь и творческий путь / Г. Н. Воронцова. - Москва : Русское 

слово-учебник, 2023. - 111 с., [1] л. портр. : фотоил. - (Писатели-классики). - 

Библиогр.: с. 111. - ISBN 978-5-533-02914-8 : 602 р. 15 к. - Текст : 

непосредственный. 

Книга знакомит с основными вехами жизненного и творческого пути А.Н. 

Толстого, содержит анализ его произведений, в том числе входящих в 

школьную программу, а также богатый иллюстративный материал. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(2) 

Г951 

Гуреев, Максим Александрович. 

Андрей Битов : мираж сюжета / Максим Гуреев. - Москва : Молодая гвардия, 

2023. - 352 с., [8] л. ил. - (Жизнь замечательных людей. Серия биографий ; 

Вып. 2166(1966)). - Библиогр.: с. 348-349. - 1449 р. 42 к. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Ш33(2) 

Е741 

Ермолаева, Нина Леонидовна. 

А. Т. Твардовский : жизнь и творческий путь / Н. Л. Ермолаева. - Москва : 

Русское слово-учебник, 2023. - 159 с., [1] л. портр. : фотоил. - (Писатели-

классики). - Библиогр.: с. 158. - ISBN 978-5-533-02913-1 : 602 р. 15 к. - Текст : 

непосредственный. 

Данная книга расширит знания учащихся о жизни и творчестве А.Т. 

Твардовского и поможет им в работе над сочинениями, докладами и другими 

видами исследовательской и творческой деятельности. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(2) 

К202 

Капитанова, Людмила Анатольевна. 

А. П. Чехов : жизнь и творческий путь / Л. А. Капитанова. - Москва : Русское 

слово-учебник, 2023. - 79 с., [1] л. портр. : фотоил. - (Писатели-классики). - 

Библиогр.: с. 79. - ISBN 978-5-533-02917-9 : 557 Р. 76 К. - Текст : 

непосредственный. 

Книга знакомит с основными вехами жизненного и творческого пути А.П. 

Чехова, содержит анализ его произведений, в том числе входящих в 

школьную программу, а также богатый иллюстративный материал. Книга 

адресована старшеклассникам, учителям-словесникам и всем любителям 

отечественной литературы. 

Всего экземпляров - 3, из них: хаб-3 



 
Ш33(2) 

К202 

Капитанова, Людмила Анатольевна. 

Н. В. Гоголь : жизнь и творческий путь / Л. А. Капитанова. - Москва : Русское 

слово-учебник, 2023. - 159 с., [1] л. портр. : фотоил. - (Писатели-классики). - 

Библиогр.: с. 159. - ISBN 978-5-533-02908-7 : 602 р. 15 к. - Текст : 

непосредственный. 

В издании раскрываются основные вехи творческого пути Н.В. Гоголя, 

показано художественное своеобразие его творчества. Богатый фактический 

материал рисует не только облик Гоголя-писателя, но и облик Гоголя-

человека, его социальное «окружение». Издание также содержит драгоценные 

сведения об условиях и обстановке творчества писателя. 

Всего экземпляров - 2, из них: хаб-2 

 
Ш33(2) 

К202 

Капитанова, Людмила Анатольевна. 

Н. С. Лесков : жизнь и творческий путь / Л. А. Капитанова. - Москва : Русское 

слово-учебник, 2023. - 93 с., [1] л. портр. : фотоил. - (Писатели-классики). - 

Библиогр.: с. 92. - ISBN 978-5-533-02911-7 : 557 р. 77 к. - Текст : 

непосредственный. 

Книга посвящена жизни, творчеству и непростой литературной судьбе Н.С. 

Лескова. В ней содержится также анализ основных произведений Лескова, в 

том числе входящих в школьную программу по литературе. Издание 

адресовано детям старшего школьного возраста. Школьники получат 

возможность расширить свои знания, найдут необходимый материал для 

работы над сочинениями, докладами, для занятий другими видами 

исследовательской и творческой деятельности. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(2) 

К681 

Коровин, Валентин Иванович. 

А. С. Грибоедов : жизнь и творческий путь / В. И. Коровин. - Москва : Русское 

слово-учебник, 2023. - 111 с., [1] л. портр. - (Писатели-классики). - Библиогр.: 

с. 110. - ISBN 978-5-533-02910-0 : 557 р. 76 к. - Текст : непосредственный. 

Книга рассказывает о жизни А.С. Грибоедова, освещает основные этапы его 

творческого пути — от ранних сценических опытов к бессмертной комедии 

«Горе от ума»; содержит подробный анализ главного произведения русского 

драматурга. Пособие адресовано старшеклассникам, учителям-словесникам, а 

также всем любителям отечественной литературы. 

Всего экземпляров - 5, из них: хаб-5 

 
Ш33(2) 

К681 

Коровин, Валентин Иванович. 

А. С. Пушкин : жизнь и творческий путь / В. И. Коровин. - Москва : Русское 

слово-учебник, 2023. - 207 с., [1] л. портр. : фотоил. - (Писатели-классики). - 

Библиогр.: с. 205-206. - ISBN 978-5-533-02837-0 : 560 р. 66 к. - Текст : 

непосредственный. 

Книга известного литературоведа посвящена жизни и творчеству А.С. 

Пушкина. В ней рассказано об основных этапах биографии великого русского 

писателя, о его современниках, родственниках, друзьях и «коллегах по цеху», 

а также содержится анализ основных произведений, в том числе входящих в 

школьную программу по литературе.  

Всего экземпляров - 2, из них: хаб-2 

 
Ш33(2) 

К681 

Коровин, Валентин Иванович. 

И. А. Крылов : жизнь и творческий путь / В. И. Коровин. - Москва : Русское 

слово-учебник, 2023. - 143 с., [1] л. портр. - (Писатели-классики). - Библиогр.: 

с. 142. - ISBN 978-5-533-02838-7 : 560 р. 66 к. - Текст : непосредственный. 



Книга известного литературоведа даёт представление о жизненном пути И.А. 

Крылова, его литературной, театральной и издательской деятельности, 

показывает творчество писателя в широком историческом и литературном 

контексте, содержит материал об истории и теории басни. Издание адресовано 

детям старшего школьного возраста. Школьники получат возможность 

расширить свои знания, найдут необходимый материал для работы над 

сочинениями, докладами, учебными статьями и другими видами 

исследовательской и творческой деятельности 

Всего экземпляров - 3, из них: хаб-3 

 
Ш33(2) 

К681 

Коровин, Валентин Иванович. 

М. Ю. Лермонтов : жизнь и творческий путь / В. И. Коровин. - Москва : 

Русское слово-учебник, 2023. - 127 с., [1] л. портр. : фотоил. - (Писатели-

классики). - Библиогр.: с. 126. - ISBN 978-5-533-02835-6 : 557 р. 76 к. - Текст : 

непосредственный. 

Книга известного литературоведа посвящена биографии и творчеству М.Ю. 

Лермонтова. В ней освещены основные события короткой и бурной жизни 

поэта, рассказано о его военной службе, друзьях и недругах, сердечных 

увлечениях и личных качествах, а также содержится анализ ключевых 

произведений (лирика, поэмы, драма «Маскарад», роман «Герой нашего 

времени»), в том числе входящих в школьную программу.  

Всего экземпляров - 2, из них: хаб-2 

 
Ш33(2) 

К89 

Кузина, Лия Николаевна. 

Ф. И. Тютчев : жизнь и творческий путь / Л. Н. Кузина. - Москва : Русское 

слово-учебник, 2023. - 79 с., [1] л. портр. : фотоил. - (Писатели-классики). - 

Библиогр.: с. 79. - ISBN 978-5-533-02916-2 : 557 р. 77 к. - Текст : 

непосредственный. 

В данной книге повествование о жизни Ф.И. Тютчева тесно связано с 

анализом его творчества; использованы отзывы и воспоминания 

современников, воссоздающие образ поэта. Издание адресовано детям 

старшего школьного возраста. Школьники получат возможность расширить 

свои знания, найдут необходимый материал для работы над сочинениями, 

докладами, учебными статьями и другими видами исследовательской и 

творческой деятельности. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(2) 

М69 

Михайлов, Олег Николаевич. 

И. А. Бунин : жизнь и творческий путь / О. Н. Михайлов. - Москва : Русское 

слово-учебник, 2023. - 167 с., [1] л. портр. : фотоил. - (Писатели-классики). - 

Библиогр.: с. 166. - 602 р. 15 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(2) 

П51 

Полка : о главных книгах русской литературы : сборник статей. Т. 1 / авторы: 

Варвара Бабицкая [и др.] ; редакторы: Варвара Бабицкая [и др.]. - Москва : 

Альпина нон-фикшн, 2023. - 823 с. : ил. - Авт. указаны на обороте тит. л. - 

Библиогр.: с. 767-820. - ISBN 978-5-00139-076-3 : 1736 р. 99 к. - Текст : 

непосредственный. 

В эту книгу вошли статьи, написанные и собранные в рамках проекта 

«Полка». Сообщество экспертов сформировало список из 108 произведений, 

которые оставили след в истории, расширили возможности литературы, 

повлияли на развитие языка, мысли и общества, сообщили что-то новое о 

мире и человеке и вошли в русский литературный канон. Это романы, 



повести, рассказы, пьесы, поэмы, литературные мемуары — от «Слова о 

полку Игореве» до романа «Чапаев и Пустота». О каждом из этих 

произведений авторы постарались написать ясно и доступно, опираясь на 

обширную научную и критическую литературу, поместить каждое в большой 

литературный контекст и рассказать о других текстах, которые повлияли на 

него и на которые повлияло оно. В первые два тома этого издания вошли 60 

статей — о русской литературе со времени Древней Руси до 1917 года. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(2) 

П51 

Полка : о главных книгах русской литературы : сборник статей. Т. 2 / авторы: 

Варвара Бабицкая [и др.] ; редакторы: Варвара Бабицкая [и др.]. - Москва : 

Альпина нон-фикшн, 2023. - 678 с. : ил. - Авт. указаны на обороте тит. л. - 

Библиогр.: с. 633-675. - ISBN 978-5-00139-076-3 : 1736 р. 99 к. - Текст : 

непосредственный. 

В эту книгу вошли статьи, написанные и собранные в рамках проекта 

«Полка». Созданный в 2017 году, проект поставил своей целью определить 

важнейшие произведения русской литературы. Для этого большое сообщество 

экспертов сформировало список из 108 произведений, которые оставили след 

в истории, расширили возможности литературы, повлияли на развитие языка, 

мысли и общества, сообщили что-то новое о мире и человеке и вошли в 

русский литературный канон. Это романы, повести, рассказы, пьесы, поэмы, 

литературные мемуары — от «Слова о полку Игореве» до романа «Чапаев и 

Пустота». О каждом из этих произведений авторы постарались написать ясно 

и доступно, опираясь на обширную научную и критическую литературу, 

поместить каждое в большой литературный контекст и рассказать о других 

текстах, которые повлияли на него и на которые повлияло оно. В первые два 

тома этого издания вошли 60 статей — о русской литературе со времени 

Древней Руси до 1917 года. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(2) 

П51 

Полка : о главных книгах русской литературы : сборник статей. Т. 3 / авторы: 

Варвара Бабицкая [и др.] ; редакторы: Варвара Бабицкая [и др.]. - Москва : 

Альпина нон-фикшн, 2023. - 703 с. : ил. - Авт. указаны на обороте тит. л. - 

Библиогр.: с. 666-700. - ISBN 978-5-00139-822-6 : 1736 р. 99 к. - Текст : 

непосредственный. 

В эту книгу вошли статьи, написанные и собранные в рамках проекта 

«Полка». Созданный в 2017 году, проект поставил своей целью определить 

важнейшие произведения русской литературы. Для этого большое сообщество 

экспертов сформировало список из 108 произведений, которые оставили след 

в истории, расширили возможности литературы, повлияли на развитие языка, 

мысли и общества, сообщили что-то новое о мире и человеке и вошли в 

русский литературный канон. Это романы, повести, рассказы, пьесы, поэмы, 

литературные мемуары — от «Слова о полку Игореве» до романа «Чапаев и 

Пустота». О каждом из этих произведений авторы постарались написать ясно 

и доступно, опираясь на обширную научную и критическую литературу, 

поместить каждое в большой литературный контекст и рассказать о других 

текстах, которые повлияли на него и на которые повлияло оно. В третий и 

четвертый тома издания вошли 48 статей — о русской литературе начиная с 

1918 года до постсоветского времени. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(2) 

П51 

Полка : о главных книгах русской литературы : сборник статей. Т. 4 / авторы: 

Варвара Бабицкая [и др.] ; редакторы: Варвара Бабицкая [и др.]. - Москва : 



Альпина нон-фикшн, 2023. - 479 с. : ил. - Авт. указаны на обороте тит. л. - 

Библиогр.: с. 453-477. - ISBN 978-5-00139-822-6 : 1736 р. 99 к. - Текст : 

непосредственный. 

В эту книгу вошли статьи, написанные и собранные в рамках проекта 

«Полка». Созданный в 2017 году, проект поставил своей целью определить 

важнейшие произведения русской литературы. Для этого большое сообщество 

экспертов сформировало список из 108 произведений, которые оставили след 

в истории, расширили возможности литературы, повлияли на развитие языка, 

мысли и общества, сообщили что-то новое о мире и человеке и вошли в 

русский литературный канон. Это романы, повести, рассказы, пьесы, поэмы, 

литературные мемуары — от «Слова о полку Игореве» до романа «Чапаев и 

Пустота». О каждом из этих произведений авторы постарались написать ясно 

и доступно, опираясь на обширную научную и критическую литературу, 

поместить каждое в большой литературный контекст и рассказать о других 

текстах, которые повлияли на него и на которые повлияло оно. В третий и 

четвертый тома издания вошли 48 статей — о русской литературе начиная с 

1918 года до постсоветского времени. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(2) 

П67 

Поэзия мысли: от романтизма к современности : к 220-летию со дня 

рождения Е. А. Боратынского : коллективная монография / общ. ред. и сост. Е. 

А. Тахо-Годи ; А. А. Азаренков [и др.] ; Институт мировой литературы им. А. 

М. Горького Российской академии наук. - Санкт-Петербург : Нестор-История, 

2023. - 446 с. - (Русская литература и философия: пути взаимодействия ; Вып. 

6). - Авт. указаны на обороте тит. л. - Библиогр.: с. 395-446. - ISBN 978-5-

4469-2098-3 : 1881 р. 73 к. - Текст : непосредственный. 

Коллективная монография приурочена к 220-летию со дня рождения Е.А. 

Боратынского как одного из ярких представителей отечественной "поэзии 

мысли" и ее признанного зачинателя, но не ограничивается исследованием его 

творчества или эпохой романтизма, выявляя динамику развития данного 

феномена в русской культуре вплоть до начала XXI столетия. В монографии 

продолжается освещение темы, разработка которой проводилась в Институте 

мировой литературы им. А.М. Горького РАН при поддержке Российского 

научного фонда в 2017-2021 годах (РНФ, проекты №17-18-01432 и №17-18-

01432-П). Авторы ставили перед собой задачу описать основные механизмы 

порождения в поэзии философски насыщенных символов и мифологем, 

проследить процесс взаимодействия литературы и философии в русской 

поэзии на протяжении двух столетий с целью выявления максимального числа 

конкретных примеров и аспектов такого рода взаимовлияния. Разделы книги 

написаны представителями разных научных школ и поколений из России, 

Германии, Сербии, США, Франции. Издание рассчитано на филологов и 

философов, а также на широкий круг читателей, интересующихся историей 

русской литературы и философии XIX-XXI веков. 

Всего экземпляров - 2, из них: хаб-2 

 
Ш33(2) 

П76 

Прилепин, Захар. 

Михаил Шолохов : незаконный / Захар Прилепин. - Москва : Молодая 

гвардия, 2023. - 1031 с., [8] л. ил. - (Жизнь замечательных людей. Серия 

биографий ; Вып. 2169(1969)). - Библиогр.: с. 1027-1030. - ISBN 978-5-235-

05073-0 : 1579 р. 69 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 



 
Ш33(2) 

С221 

Сахаров, Всеволод Иванович. 

А. Н. Островский : жизнь и творческий путь. - Москва : Русское слово-

учебник, 2023. - 79 с., [1] л. портр. : фотоил. - (Писатели-классики). - 

Библиогр.: с. 77-78. - ISBN 978-5-533-02836-3 : 557 р. 76 к. - Текст : 

непосредственный. 

В биографическом очерке известного литературоведа, доктора 

филологических наук В.И. Сахарова (1946—2009) рассказано о жизни и 

творениях великого русского драматурга А.Н. Островского (1823—1886). В 

книге использованы интересные открытия и публикации российских и 

зарубежных ученых. Издание адресовано детям старшего школьного возраста. 

Школьники получат возможность расширить свои знания, найдут 

необходимый материал для работы над сочинениями, докладами, учебными 

статьями и другими видами исследовательской и творческой деятельности. 

Всего экземпляров - 3, из них: хаб-3 

 
Ш33(2) 

С221 

Сахаров, Всеволод Иванович. 

И. А. Гончаров : жизнь и творческий путь / В. И. Сахаров. - Москва : Русское 

слово-учебник, 2023. - 111 с., [1] л. портр. - (Писатели-классики). - Библиогр.: 

с. 110. - ISBN 978-5-533-02909-4 : 557 р. 76 к. - Текст : непосредственный. 

В книге известного литературоведа, доктора филологических наук В.И. 

Сахарова рассказано о жизни и творчестве великого русского романиста И.А. 

Гончарова (1812—1891). В работе использованы современные открытия и 

публикации российских и зарубежных ученых, материалы нового 

академического собрания сочинений писателя и 102-го тома «Литературного 

наследства», посвященного Гончарову. Издание адресовано детям старшего 

школьного возраста. Школьники получат возможность расширить свои 

знания, найдут необходимый материал для работы над сочинениями, 

докладами, для занятий другими видами исследовательской и творческой 

деятельности. 

Всего экземпляров - 2, из них: хаб-2 

 
Ш33(2) 

С283 

Сегень, Александр Юрьевич. 

"За мной, читатель!" : роман о Михаиле Булгакове / Александр Сегень. - 

Москва : РОССПЭН : Акционерная финансовая корпорация "Система", 2023. - 

774 с., [1] л. портр. : ил. - (Страницы советской и российской истории) 

(Библиотека АФК "Система"). - Библиогр.: с. 770-771. - ISBN 978-5-8243-

2533-1 : 3621 р. 86 к. - Текст : непосредственный. 

Каким был автор «Белой гвардии», «Собачьего сердца», «Ивана 

Васильевича», «Мастера и Маргариты»? Закоренелым монархистом и врагом 

большевиков, белогвардейцем? Или стремящимся стать советским писателем, 

пусть даже не шагающим в общем строю? Маленьким человеком, 

обладающим сильным писательским даром? Или писателем с большой буквы, 

достойным представителем русского народа, сильным, великодушным, 

смелым и грозным? Жизнь Михаила Афанасьевича Булгакова изобилует 

самыми разнообразными и противоречивыми поступками. Как писатель сам 

по себе он интереснейший и замысловатый персонаж. Изрядно побывавший 

на страницах биографических изданий, он давно просился на страницы 

романа. И этот роман представлен в данной книге. Читателя ждет много 

нового, автор переосмыслил значительные события из жизни своего героя, 

совершил новые открытия. К примеру, предложена неожиданная и интересная 

трактовка имени “Воланд” и многое другое. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 



 
Ш33(4/8) 

Л554 

Ливергант, Александр Яковлевич. 

Агата Кристи: свидетель обвинения : [первая русская биография] / Александр 

Ливергант. - Москва : АСТ : Редакция Елены Шубиной, 2023. - 286 с., [12] л. 

ил. - (Литературные биографии). - ISBN 978-5-17-145416-6 : 3598 р. 45 к. - 

Текст : непосредственный. 

Александр Ливергант - литературовед, переводчик, главный редактор журнала 

«Иностранная литература», профессор РГГУ. Автор биографий Редьярда 

Киплинга, Сомерсета Моэма, Оскара Уайльда, Скотта Фицджеральда, Генри 

Миллера, Грэма Грина, Вирджинии Вулф, Пэлема Гренвилла Вудхауса. 

«Агата Кристи: свидетель обвинения» - таинственный портрет знаменитого, 

самого читаемого автора детективных романов и рассказов. Под 

изобретательным пером Агаты Кристи классический детектив достиг 

невиданных высот; разгадки преступления в ее романах всегда 

непредсказуемы. Долгая, необычайно насыщенная жизнь, необъятное по 

объему творчество создательницы легендарных сыщиков Эркюля Пуаро и 

мисс Марпл - казалось бы, редкий пример благополучия. Автор биографии, 

опираясь на многие, в том числе впервые опубликованные на русском 

материалы, рисует несколько иную картину: оказывается, жизнь 

писательницы была полна самых неожиданных поворотов - и иной раз 

напоминала «закрученные» сюжеты ее романов. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш33(4/8) 

М69 

Михайлов, Игорь Алексеевич. 

Эрнест Хемингуэй / Игорь Михайлов. - Москва : Молодая гвардия, 2023. - 330 

с., [16] л. ил. - (Жизнь замечательных людей. Серия биографий ; Вып. 

2165(1965)). - Библиогр.: с. 328-329. - ISBN 978-5-235-05064-8 : 1159 р. 92 к. - 

Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

Культура. Искусство - Литературоведение. Фольклор 

 
Ш2 

Р153 

Радин, Пол. 

Трикстер : исследование мифов северо-американских индейцев : с 

комментариями К. Кереньи и К. Г. Юнга / Пол Радин ; пер. с англ. В. В. 

Кирющенко ; Институт этнологии и антропологии имени Н. Н. Миклухо-

Маклая Российской академии наук. - 2-е изд., испр. и доп. - Москва : Альма 

Матер, 2023. - 250 с. - (Методы антропологии). - ISBN 978-5-904993-66-5 : 401 

р. 44 к. - Текст : непосредственный. 

В настоящем издании представлены мифы о трикстере североамериканских 

индейцев племени виннебаго, в середине ХХ в. опубликованные и глубоко 

проанализированные известным антропологом Полом Радиным (1883-1959). 

Исследование Радина сопровождается развернутыми и научно значимыми для 

своего времени комментариями Кароя (Карла) Кереньи и Карла Густава Юнга. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш2 

Р54 

Рис, Алвин. 

Наследие кельтов = Celtic Heritage : древняя традиция в Ирландии и Уэльсе / 

Алвин Рис, Бринли Рис ; пер. с английского и послесл. Т. А. Михайловой. - 

Москва : Альма Матер : Гаудеамус, 2023. - 351 с. - (Эпохи. Средние века. 

Исследования). - Библиогр. в примеч.: с. 289-332. - ISBN 978-5-6047272-2-5. - 

ISBN 978-5-98426-195-1 : 614 р. 70 к. - Текст : непосредственный. 

Монография британских ученых-кельтологов, братьев Алвина и Бринли 

Рисов, - огромный фундаментальный труд, раскрывающий истоки и 



историческое развитие кельтской традиции в сопоставлении с религиозными 

представлениями, мифами и обрядностью народов Европы и многих других 

стран мира. Авторы рассматривают особенности традиционных кельтских 

повестей и их героев, выявляют космогонические основы, в которых они 

укоренены, подробно останавливаются на классификации этих повестей и 

делают попытку осмыслить их религиозную функцию. Представляя большой 

интерес для ученых-филологов, эта книга, безусловно, найдет своего читателя 

и среди людей, интересующихся кельтской историей и фольклором, так как 

написана необычайно увлекательно. 

Всего экземпляров - 2, из них: хаб-1, чз-1 

 
Ш2 

Р892 

Русская сказка : избранные мастера / сост. М. К. Азадовский ; отв. ред. Ю. В. 

Крайко. - 2-е изд. - Москва : Альма Матер, 2023. - 463 с. : ил. - (Методы 

культуры: фольклористика). - Библиогр.: с. 459. - ISBN 978-5-904993-78-8 : 

756 р. 55 к. - Текст : непосредственный. 

Книга сказок уникальна во многих отношениях: в логике построения 

материала по сказителям, а значит, с сохранением индивидуального стиля и 

особенностей передачи традиционных сюжетов; редкой подборке авторов, не 

повторяющей классические сборники сказок, богатом справочном материале 

и иллюстративном ряду. Среди авторов книги много малоизвестных 

читателю: А.В. Чупров, А. Новопольцев, Ч. Семенов, Е.М. Кокорин, П. 

Богданов, А.Д. Ломтев, Н.О. Винокурова, Ф.И. Аксаментов, А.К. 

Барышникова, А.М. Ганин и многие другие. Составлял и комментировал 

тексты книги известный русский фольклорист и этнограф М. Азадовский. 

Сборник публиковался издательством Academia, которое всегда отличалось 

педантичной проработкой своих книг, в начале 30-х годов и не переиздавался 

с той поры, став библиографической редкостью. 

Всего экземпляров - 5, из них: хаб-5 

Культура. Искусство - Художественная литература 

 
Ш2 

С421 

Сказки Шотландии / пер. с англ. М. Клягиной-Кондратьевой. - Москва : 

Альма Матер : Гаудеамус, 2023. - 335 с. : ил. - (Методы культуры: 

фольклористика). - ISBN 978-5-6047273-0-0. - ISBN 978-5-98426-198-2 : 548 р. 

12 к. - Текст : непосредственный. 

Данное издание основано на художественном пересказе баллад, легенд и 

сказаний Шотландии. Помимо особых персонажей народного фольклора 

(Томас Стихотворец, Айен Дирек и бурый лис, Черный Бык Нороуэльский, 

фейны), чудищ (Владыка Морской Змей, Дреглин Хогни) и сказочных 

созданий (феи, брауни, тюлени-"оборотни", великаны) мир шотландской 

сказки отличается от привычных нам и построением сюжета, и настроением - 

поэтичные описания местной природы сочетаются порой с мрачной 

атмосферой повествования. Постоянные упоминания исторических мест 

Великобритании и Британских островов делают даже волшебную выдумку - 

крайне реалистичной. Тексты сопровождаются сокращенным эссе Дж. Р. Р. 

Толкина о волшебных сказках. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

А229 

Авченко, Василий Олегович. 

Красное небо : невыдуманные истории о земле, огне и человеке летающем / 

Василий Авченко ; художник Андрей Рыбаков. - Москва : АСТ : Редакция 

Елены Шубиной, 2023. - 510 с. - Библиогр.: с. 503-507. - ISBN 978-5-17-

154264-1 : 804 р. 80 к. - Текст : непосредственный. 



Эта книга — документальна. О чём она? О Дальнем Востоке первой половины 

ХХ века, включая смутные годы Гражданской войны и почти пятилетнюю 

интервенцию. Об авиации, переживавшей в те десятилетия взрывное развитие 

и бешеную популярность. О неизбывном стремлении человека к небу, к Луне, 

к звёздам. О космической гонке СССР и Штатов — от первого спутника до 

высадки человека на Луну. О странных сближеньях, загадочных совпадениях, 

непостижимо влияющих на судьбы и прочерчивающих биографии. О 

неисповедимых тайнах творчества. О вторых, ведомых, дублёрах, 

проигравших, забытых… О славе и бесславии, удаче и неудаче, выборе и пути 

человеческом. Наконец — или прежде всего — о судьбе вроде бы заурядного 

военного лётчика Льва Колесникова, вокруг которого странным и порой 

удивительным образом складываются и переплетаются все 

вышеобозначенные сюжеты. В линии жизни Колесникова преломилась 

история его родного Владивостока, страны и мира. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

Б869 

Бояшов, Илья Владимирович. 

Танкист, или "Белый тигр" : роман / Илья Бояшов. - Санкт-Петербург : 

Литературная матрица, 2023. - 222 с. - Финалист премий "Большая книга", 

Национальный бестселлер". - ISBN 978-5-6049652-2-1 : 662 р. 95 к. - Текст : 

непосредственный. 

Вторая мировая война. Потери в танковых дивизиях с обеих сторон 

исчисляются тысячами подбитых машин и десятками тысяч погибших солдат. 

Однако у «Белого тигра», немецкого танка, порожденного самим адом, и 

Ваньки Смерти, чудом выжившего русского танкиста с уникальным даром, 

своя битва, свой поединок. В 2012 году Карен Шахназаров снял по мотивам 

этого романа фильм «Белый тигр», получивший премию Национальной 

академии кинематографических искусств «Белый орел» в четырех 

номинациях. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

Б905 

Буйда, Юрий Васильевич. 

Дар речи : роман / Юрий Буйда. - Москва : АСТ : Редакция Елены Шубиной, 

2023. - 317 с. - (Новая русская классика). - ISBN 978-5-17-154056-2 : 596 р. 36 

к. - Текст : непосредственный. 

Юрий Буйда — автор романов "Пятое царство", "Вор, шпион и убийца" 

(премия "Большая книга"), "Прусская невеста" (шорт-лист премии "Русский 

Букер"), "Синяя кровь" и др. Его книги выходят во Франции, Великобритании, 

Эстонии, Польше, Венгрии, Словакии, Норвегии и других странах. Главный 

герой нового романа "Дар речи" Илья Б. Шрамм в 16 лет обретает отца, 

известного телеведущего, а также единокровного брата, любимую на всю 

жизнь женщину и Семью: старый московский клан советской аристократии. 

Здесь богемствующие журналисты, офицеры КГБ и красивые женщины ведут 

остроумные беседы, они ироничны и циничны, блестяще эрудированы и 

владеют несколькими языками, не боятся свободомыслия и фрондёрства. У 

каждого из них, помимо общих грехов, есть личный набор скелетов из 

прошлого, — и некоторые тайны ведут в тридцатые и даже дореволюционные 

годы… 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

В209 

Васякина, Оксана. 

Роза / Оксана Васякина. - Москва : Новое литературное обозрение, 2023. - 199 

с. - (Художественная словесность). - ISBN 978-5-4448-1955-5 : 521 р. 10 к. - 



Текст : непосредственный. 

«Иногда я спрашиваю у себя, почему для письма мне нужна фигура извне: 

мать, отец, Светлана. Почему я не могу написать о себе? Потому что я — это 

основа отражающей поверхности зеркала. Металлическое напыление. Можно 

долго всматриваться в изнаночную сторону зеркала и ничего не увидеть, 

кроме мелкой поблескивающей пыли. Я отражаю реальность». Автофикшн-

трилогию, начатую книгами «Рана» и «Степь», Оксана Васякина завершает 

романом, в котором пытается разгадать тайну короткой, почти невесомой 

жизни своей тети Светланы. Из небольших фрагментов памяти складывается 

сложный образ, в котором тяжелые отношения с матерью, бытовая 

неустроенность и равнодушие к собственной судьбе соседствуют с почти 

детской уязвимостью и чистотой. Но чем дальше героиня погружается в 

рассказ о Светлане, тем сильнее она осознает неразрывную связь с ней и тем 

больше узнает о себе и природе своего письма. Оксана Васякина — 

писательница, лауреатка премий «Лицей» (2019) и «НОС» (2021). 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

В273 

Великий Блокпост : антология донбасской поэзии 2014-2022 гг. : сборник 

стихов / редактор-составитель: Анна Ревякина. - 2-е изд. - Санкт-Петербург : 

Лира, 2023. - 432 с. - При поддержке Президентского фонда культурных 

инициатив, при участии ООО "Арттехнолоджи". - ISBN 978-5-6049588-4-1 : 

868 р. 49 к. - Текст : непосредственный. 

Антология донбасской поэзии «Великий Блокпост» — уникальное явление 

современной литературы. Сборник собрал под одной обложкой лучшие стихи 

поэтов Донбасса, созданные в драматический период с 2014 по 2022 год, став, 

по сути, ярчайшим, искренним и очень эмоциональным отражением 

хронологии героической борьбы Донбасса за право решать свою судьбу. В 

антологию вошли произведения и поэтов общероссийской величины и стихи, 

рождённые в окопах одетыми в камуфляж поэтами-воинами. Не все авторы 

дожили до появления этой книги, но их искренние строки нашли заслуженное 

место на её страницах. Нет сомнений, что эта книга станет поистине 

монументальным памятником не только русской, но и мировой военной 

поэзии, по которому будущие поколения станут сверять свои идеалы и 

надежды. Сорок пять русских поэтов, каждый из которых добавил свой голос 

к звучанию новой поэтической эпохи! Сорок пять русских поэтов, 

приближающих Победу! 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

В428 

Визель, Михаил Яковлевич. 

Создатель : жизнь и приключения Антона Носика, отца Рунета, трикстера, 

блогера и первопроходца, с описанием трех эпох Интернета в России / 

Михаил Визель. - Москва : АСТ : Редакция Елены Шубиной, 2023. - 495 с. - 

(Независимый текст). - Содержит нецензурную брань. - ISBN 978-5-17-

132827-6 : 1065 р. 35 к. - Текст : непосредственный. 

Михаил Визель — переводчик с итальянского и английского, журналист, 

шеф-редактор портала «Год литературы». Первая студия веб-дизайна, первое 

регулярное веб-обозрение, первая профессиональная интернет-газета, первое 

новостное агентство, первый блог, первый благотворительный интернет-

фонд… Антон Носик всё время создавал что-то новое. Вся его повседневная 

деятельность была — по Маяковскому — «ездой в незнаемое», он всё время 

проверял: а так — можно? а что будет, если так?.. Но эта книга — не только 

биография Героя своего времени, в ней отражено само Время: невиданная 



свобода девяностых, зарождение и развитие Рунета, становление новых медиа 

в нулевых, феномен блогосферы… Множество собранных свидетельств 

очевидцев и непосредственных акторов создают выпуклый и детальный 

портрет не одного человека — но целой эпохи… 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

В68 

Володина, Ася. 

Протагонист : роман / Ася Володина. - Москва : АСТ : Редакция Елены 

Шубиной, 2023. - 318 с. - Содержит нецензурную брань. - ISBN 978-5-17-

150275-1 : 596 р. 36 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

В934 

Высоцкий, Владимир Семенович. 

Собрание сочинений : в 5 т. Т. 1. Стихотворения и песни / Владимир 

Высоцкий ; составление Вадим Дузь-Крятченко ; текстологическая работа и 

комментарии Сергей Жильцов. - Москва : СЛОВО/SLOVO, 2023. - 686 с., [1] 

л. портр. : фот. - Содержит нецензурную брань. - ISBN 978-5-387-01832-9. - 

ISBN 978-5-387-01831-2 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

В934 

Высоцкий, Владимир Семенович. 

Собрание сочинений : в 5 т. Т. 2. Стихотворения и песни / Владимир 

Высоцкий ; составление Вадим Дузь-Крятченко ; текстологическая работа и 

комментарии Сергей Жильцов. - Москва : СЛОВО/SLOVO, 2023. - 686 с., [1] 

л. портр. : фот. - Содержит нецензурную брань. - ISBN 978-5-387-01833-6. - 

ISBN 978-5-387-01831-2 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

В934 

Высоцкий, Владимир Семенович. 

Собрание сочинений : в 5 т. Т. 3. Стихотворения и песни / Владимир 

Высоцкий ; составление Вадим Дузь-Крятченко ; текстологическая работа и 

комментарии Сергей Жильцов. - Москва : СЛОВО/SLOVO, 2023. - 686 с., [1] 

л. портр. : фот. - Содержит нецензурную брань. - ISBN 978-5-387-01831-2. - 

ISBN 978-5-387-01834-3 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

В934 

Высоцкий, Владимир Семенович. 

Собрание сочинений : в 5 т. Т. 4. Стихотворения и песни / Владимир 

Высоцкий ; составление Вадим Дузь-Крятченко ; текстологическая работа и 

комментарии Сергей Жильцов. - Москва : СЛОВО/SLOVO, 2023. - 704 с., [1] 

л. портр. - Содержит нецензурную брань. - ISBN 978-5-387-01835-0. - ISBN 

978-5-387-01831-2 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

В934 

Высоцкий, Владимир Семенович. 

Собрание сочинений : в 5 т. Т. 5. Детская поэма. Проза. Сценарии. Дневники. 

Письма [(1947-1980)] / Владимир Высоцкий ; составление Вадим Дузь-

Крятченко ; текстологическая работа и комментарии Сергей Жильцов. - 

Москва : СЛОВО/SLOVO, 2023. - 702 с., [1] л. портр. - Содержит нецензурную 

брань. - ISBN 978-5-387-01836-7. - ISBN 978-5-387-01831-2 : 3618 р. 72 к. - 

Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 



 
Ш44(2) 

Е511 

Елизаров, Михаил Юрьевич. 

Библиотекарь : роман / Михаил Елизаров. - Москва : АСТ : Редакция Елены 

Шубиной, 2023. - 381 с. - (Читальня Михаила Елизарова). - Содержит 

нецензурную брань. - ISBN 978-5-17-119087-3 : 880 р. 07 к. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 2, из них: хаб-2 

 
Ш44(2) 

З-382 

Захаров, Дмитрий Сергеевич. 

Комитет охраны мостов : роман / Дмитрий Захаров. - Москва : АСТ : Редакция 

Елены Шубиной, 2023. - 412 с. - (Актуальный роман). - Содержит 

нецензурную брань. - ISBN 978-5-17-152857-7 : 677 р. 42 к. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

К592 

Козлов, Руслан Васильевич. 

Stabat Mater : роман о милосердии / Руслан Козлов. - Москва : АСТ : Редакция 

Елены Шубиной, 2023. - 669 с. - (Большая проза). - Финалист премии 

"Большая книга". - ISBN 978-5-17-148580-1 : 880 р. 07 к. - Текст : 

непосредственный. 

Мир охватила новая неизлечимая болезнь. Она поражает только детей. 

Больных становится все больше, и хосписы, где пытаются облегчить их муки, 

начинают закрывать. Врачи, священник, дети и их родители запираются там, 

как в крепости… Надежда победить страшный недуг приходит с неожиданной 

стороны, а вот вечные вопросы - зачем нужны страдания и в человеческих ли 

силах уменьшить их - остаются с каждым. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

К608 

Колмогоров, Алексей Алексеевич. 

ОТМА. Спасение Романовых : роман / Алексей Колмогоров ; художник 

Елизавета Корсакова. - Москва : АСТ : Редакция Елены Шубиной, 2023. - 572 

с. - (Неисторический роман). - ISBN 978-5-17-150838-8 : 966 р. 92 к. - Текст : 

непосредственный. 

"ОТМА. Спасение Романовых" - первый роман: полнокровный, динамичный, 

живой - настоящее эпическое приключение. Автор Алексей Колмогоров, 

режиссер, сценарист телесериалов и художественных фильмов, лауреат 

профессиональных премий. "Начинаю эти записи сегодня, в день, когда наш 

беспримерный поход завершился столь невероятным образом. Я, Леонид 

Анненков, мичман Императорского Военно-морского флота, 1898 года 

рождения, удостоверяю, что все, описанное здесь, есть правда и только 

правда. В ночь с 16 на 17 июля 1918 года я участвовал в операции по 

спасению Государя Императора и августейшей семьи из большевистского 

плена в доме Ипатьева в Екатеринбурге. Операция эта увенчалась полным 

успехом. Мои царевны... моя ОТМА - жива". 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

К795 

Кремчуков, Евгений. 

Волшебный хор : роман / Евгений Кремчуков ; редактор Татьяна Тимакова. - 

Москва : Альпина нон-фикшн, 2023. - 305 с. - (Альпина. Проза). - ISBN 978-5-

00139-796-0 : 926 р. 39 к. - Текст : непосредственный. 

Весной 2018 года, когда происходит действие романа «Волшебный хор», 

главный герой почти не появляется. Он присутствует здесь только в виде 

воспоминаний, рассказов о нем, писем. Но было бы настоящее именно таким 

без прошлого? «Актуальная повестка» — доносы, обвинение в 



домогательствах, давление общественного мнения — лишь поверхностный 

антураж, автор же мастерски погружает читателя в суть происходящего, 

используя многоголосие хора повествователей и комментаторов. «Нет уз 

святее товарищества» — эта двоякая формула определяет ход действия. Но 

способен ли один человек, благополучный, успешный и встроенный в систему 

власти, рискнуть всем ради другого в память о былой дружбе? Может ли 

распавшееся братство удержать от предательства? В наших ли силах вообще 

удержаться за свои ценности, которые стремится вывернуть порывистый, 

пронизывающий насквозь ветер истории? Роман Евгения Кремчукова не 

только об оставленном нами прошлом, но и о наступившем будущем. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

Л502 

Лесков, Николай Семенович. 

Легенды, сказки и мифы / Н. С. Лесков ; отв. ред. Ю. В. Крайко. - 2-е изд., 

испр. - Москва : Альма Матер, 2023. - 482 с. - (Методы культуры: 

фольклористика). - ISBN 978-5-904993-76-4 : 1192 р. 73 к. - Текст : 

непосредственный. 

Сборник "Легенды, сказки и мифы" представляет собой неожиданный взгляд 

на творчество Н. Лескова. Предлагаемая книга составлена из 

христологических, мистических произведений писателя, выполняющих задачу 

"очеловечить евангельское учение" и воскресить каноны раннего 

христианства. Они редко переиздавались и еще не получили должной оценки 

историков литературы и читателя. Есть в них и отзвуки древнерусских 

"хождений", и сказаний о чудотворных иконах, и обозрений, и рассказов- 

притч. Автор предстает певцом всеобщей гармонии и мира, повествуя о таких 

лучших проявлениях христианина как прямодушие, бесстрашие, обостренная 

совестливость, неспособность примириться со злом, праведничество, 

сострадание и любовь. Современники высоко ценили Лескова как 

непревзойденного знатока русских характеров и психологии, Федор 

Достоевский окрестил его творческий дар "всемирной отзывчивостью", а 

Игорь Северянин уже в XX веке провозглашал Лескова "прозеванным 

гением". 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

Л844 

Лукьяненко, Сергей Васильевич. 

Месяц за Рубиконом : фантастический роман / Сергей Лукьяненко ; художник 

А. Андреев. - Москва : АСТ, 2023. - 383 с. - (Книги Сергея Лукьяненко). - 

ISBN 978-5-17-147006-7 : 700 р. 58 к. - Текст : непосредственный. 

Вот уже восемь лет Земля - колония Инсеков, чужой могущественной 

цивилизации. Но правда, открывшаяся Максиму Воронцову, еще тяжелее - 

Земля никогда не была свободной. Теперь он вынужден покинуть родную 

планету и скрываться среди Измененных, бывших людей, ставших солдатами 

Инсеков. Ему надо понять, для чего Инсеки ведут бесконечные войны с 

Прежними. Узнать, что такое Смыслы, которые они собирают как дань с 

захваченных планет. И найти возможность избавить Землю от вечного рабства 

- потому что лишь так он сможет вернуть свою любовь. Но как же жесток этот 

путь! И что, если лекарство окажется опаснее болезни? 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

Л844 

Лукьяненко, Сергей Васильевич. 

Семь дней до Мегиддо : фантастический роман / Сергей Лукьяненко. - Москва 

: АСТ, 2023. - 351 с. - (Книги Сергея Лукьяненко). - ISBN 978-5-17-138988-8 : 

700 р. 58 к. - Текст : непосредственный. 



Ктулху. В этом романе нет Ктулху. А все остальное, пожалуй, тут есть. Ах да, 

еще в нем нет Интернета, его запретили Инсеки! И Луны нет, поскольку они 

раздробили ее на куски. Над Землей теперь Лунное кольцо с двумя самыми 

большими осколками - Селеной и Дианой. Но все уже привыкли. К тому же 

теперь есть кристаллики, за которые Продавцы могут продать что угодно. 

Хотя бы и Джоконду. Или две Джоконды, обе настоящие, такие же, как в 

Лувре. Довольно доброе начало апокалипсиса, правда? 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

М236 

Манойло, Екатерина. 

Отец смотрит на запад : роман / Екатерина Манойло ; редактор Татьяна 

Королева. - Москва : Альпина проза : Альпина нон-фикшн, 2023. - 270 с. - 

ISBN 978-5-00139-732-8 : 854 р. 02 к. - Текст : непосредственный. 

«Отец смотрит на запад» — дебютный роман Екатерины Манойло, который 

задолго до выхода книги привлек пристальное внимание литературных 

обозревателей и критиков, а также получил премию «Лицей» имени 

Александра Пушкина. Героиня романа Катя — дочь русской и казаха — 

живет в маленьком приграничном городе, и две эти культуры оказали равное 

влияние на формирование ее личности: противоречивой, сложной, яркой. Она 

уезжает в Москву от глубокой личной трагедии, но вырваться из родных мест 

навсегда невозможно: они притягивают, заставляют вернуться хотя бы 

ненадолго и пытаются сломать. Это роман о насилии и свободе, счастье и 

зависимости, смерти и торжествующей над ней жизни. Книга о бунте детей 

против отцов, в котором чаще всего и кроется настоящая любовь. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

М333 

Матвеева, Анна Александровна. 

Каждые сто лет : роман с дневником / Анна Матвеева. - Москва : АСТ : 

Редакция Елены Шубиной, 2023. - 766 с. - (Проза Анны Матвеевой). - Приз 

читательского голосования премии "Большая книга". - ISBN 978-5-17-134082-

7 : 880 р. 07 к. - Текст : непосредственный. 

Анна Матвеева — автор романов "Перевал Дятлова, или Тайна девяти", 

"Завидное чувство Веры Стениной" и "Есть!", сборников рассказов 

"Спрятанные реки", "Лолотта и другие парижские истории", "Катя едет в 

Сочи", а также книг "Горожане" и "Картинные девушки". Финалист премий 

"Большая книга" и "Национальный бестселлер". "Каждые сто лет" — "роман с 

дневником", личная и очень современная история, рассказанная двумя 

женщинами. Они начинают вести дневник в детстве: Ксеничка Лёвшина в 

1893 году в Полтаве, а Ксана Лесовая — в 1980-м в Свердловске, и 

продолжают свои записи всю жизнь. Но разве дневники не пишут для того, 

чтобы их кто-то прочёл? Взрослая Ксана, талантливый переводчик, постоянно 

задаёт себе вопрос: насколько можно быть откровенной с листом бумаги, и, 

как в детстве, продолжает искать следы Ксенички. Похоже, судьба водит их 

одними и теми же путями и упорно пытается столкнуть. Да только между 

ними — почти сто лет… 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

М474 

Мелихов, Александр Мотелевич. 

Сапфировый альбатрос : роман / Александр Мелихов. - Москва : Время, 2023. 

- 479 с. - (Самое время!). - Лауреат Международной литературной премии 

имени Фазиля Искандера. "Книга года" 2023. Премия Правительства Санкт-

Петербурга 2023. - ISBN 978-5-9691-2418-9 : 839 р. 54 к. - Текст : 

непосредственный. 



Провинциальный мальчишка открывает в себе дар видеть мир чужими 

глазами и уже взрослым человеком попадает в петербургский Дом на 

набережной напротив Спаса на Крови. Этот дом тоже стоит на крови и 

страданиях живших там советских писателей, однако безжалостный 

обличитель Феликс называет этот дом Курятником на Канаве, а историю его 

знаменитых обитателей изображает историей трусости и приспособленчества. 

Но главному герою, которому приходится пройти через их страдания в 

фантасмагорическом мире, советская литература предстает в образе 

альбатроса в курятнике. В романе много ярких зарисовок из прошлого и 

настоящего, есть и жизнь, и слезы, и любовь, есть потрясение отца, впервые 

увидевшего взрослого сына, есть улетевший памятник советской эпохе, роман 

сочетает бытовую достоверность и увлекательность с сильным 

символическим и фантасмагорическим началом. Что дороже: правда или 

милосердие? Роман Мелихова при всей его горькой правде не беспощадный 

трибунал, но поиск понимания. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

Н501 

Немеш, Ева. 

Белый голубь, черный слон / Ева Немеш ; иллюстратор Артем Суменков. - 

Москва : КомпасГид, 2023. - 189 с. - ISBN 978-5-00083-860-0 : 1013 р. 24 к. - 

Текст : непосредственный. 

Папа дарит тринадцатилетней Лёле невзрачный судовой журнал. Пока 

девочка с сомнением вертит его в руках, папа рассказывает, что судовой 

журнал обязательно есть у каждого капитана, чтобы фиксировать всё важное в 

ходе рейса. «Себе-то ты капитан?» — спрашивает он дочь. С этого вопроса 

начинается дневник Лёли, который она будет вести сто дней. Что можно 

успеть за сто дней? Многое! Например, завести дневник, потерять старого 

друга и найти нового, пережить несколько переездов: из крошечного Алесино 

у моря в холодные Апатиты и потом — в пасмурный Петербург. А ещё — 

забраться на вулкан, побродить по лабиринту Минотавра, увидеть северное 

сияние. И одновременно попытаться понять своих родных, разобраться в себе 

и повзрослеть. Ева Немеш пишет повести и рассказы для подростков, а также 

преподаёт английский язык и ведёт детскую литературную мастерскую. Она 

— трёхкратный лауреат премии «Книгуру». Писательница создала 

удивительно динамичный и трогательный текст, к которому невозможно 

остаться равнодушным, когда тебе от 13 до 16 лет. Ведь автор говорит с 

подростками на одном языке и абсолютно убеждена, что сто дней — целая 

вечность. Если тебе тринадцать… 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

П246 

Пелевин, Виктор Олегович. 

KGBT+ / Виктор Пелевин. - Москва : Эксмо, 2023. - 558 с. - (Единственный и 

неповторимый. Виктор Пелевин). - ISBN 978-5-04-169174-5 : 1013 р. 24 к. - 

Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

П246 

Пелевин, Виктор Олегович. 

Путешествие в Элевсин / Виктор Пелевин. - Москва : Эксмо, 2023. - 477 с. - 

ISBN 978-5-04-187850-4. - ISBN 978-5-04-190732-7 : 1690 р. 67 к. - Текст : 

непосредственный. 

Мускусная ночь - засекреченное восстание алгоритмов, едва не погубившее 

планету. Начальник службы безопасности "Transhumanism Inc." адмирал-

епископ Ломас уверен, что их настоящий бунт еще впереди. Этот бунт 



уничтожит всех - и живущих на поверхности лузеров, и переехавших в 

подземные цереброконтейнеры богачей. Чтобы предотвратить катастрофу, 

Ломас посылает лучшего баночного оперативника в пространство "ROMA-3" 

- нейросетевую симуляцию Рима третьего века для клиентов корпорации. 

Тайна заговора спрятана там. А стережет ее хозяин Рима - кровавый и 

порочный император Порфирий. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

П281 

Песков, Василий Михайлович. 

Родине : рассказы / Василий Песков. - Москва : АСТ, 2023. - 255 с. : ил. - 

(Школьное чтение). - ISBN 978-5-17-159436-7 : 266 р. 34 к. - Текст : 

непосредственный. 

В сборник замечательного писателя, журналиста, фотографа, ведущего 

популярной телевизионной программы «В мире животных» Василия 

Михайловича Пескова вошли произведения о родной стране («Главная 

площадь», «Отечество» «Я помню…», «Средняя полоса» и многие другие), а 

также о природе, животных («Соседи на планете»). Многие из своих рассказов 

обозреватель газеты «Комсомольская правда» писал для постоянной рубрики 

«Окно в природу». И сегодня произведения В.М. Пескова остаются 

актуальными и интересными для ребят, знакомят со историей нашей родины, 

прививают любовь к родной природе. 

Всего экземпляров - 2, из них: хаб-2 

 
Ш44(2) 

П76 

Прилепин, Захар. 

Ополченский романс : новая проза / Захар Прилепин. - Москва : АСТ : 

Neoclassic, 2023. - 349 с. - (Захар Прилепин: проза). - Содержит нецензурную 

брань. - ISBN 978-5-17-132703-3 : 741 р. 11 к. - Текст : непосредственный. 

Захар Прилепин - прозаик, публицист, музыкант, обладатель премий 

"Большая книга", "Национальный бестселлер" и "Ясная Поляна". Автор 

романов «Обитель», «Санькя», «Чёрная обезьяна», «Патологии» «Некоторые 

не попадут в ад», сборников рассказов «Грех», «Ботинки, полные горячей 

водкой», «Семь жизней» и «Восьмёрка», сборников публицистики «К нам 

едет Пересвет», «Летучие бурлаки», «Не чужая смута», «Всё, что должно 

разрешиться. Письма с Донбасса», «Взвод», «Истории из лёгкой и мгновенной 

жизни», «Имя рек» и «Координата Z». «Ополченский романс» — его первая 

попытка не публицистического, а художественного осмысления прожитых на 

Донбассе военных лет. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Борис Годунов : приложения: путевые заметки Иоганна Брамбаха и Томаса 

Смита ; Труды Н. М. Карамзина и В. О. Ключевского / Александр Пушкин ; 

научное предисловие Д. М. Володихина ; худож. Б. В. Зворыкин. - Москва : 

Проспект : Российское военно-историческое общество, 2023. - 412 с. : ил. - 

(Собиратели Земли Русской). - ISBN 978-5-392-39452-4 : 583 р. 82 к. - Текст : 

непосредственный. 

Читая историческую драму Александра Сергеевича Пушкина "Борис 

Годунов", следует видеть не один только литературный гений автора. Пушкин 

- плоть от плоти древней родовой знати русской. Для него восшествие Бориса 

Годунова на престол - это дело его сословия и, можно сказать, семейное дело. 

Пушкин пишет как потомок участников великой борьбы, относящейся ко 

временам правления Годунова. Произведение А.С. Пушкина дополняют 

путевые заметки немецкого посланника Иоганна Брамбаха и английского 



купца Томаса Смита, посетивших Россию в начале XVII века. Научная оценка 

личности и политики Бориса Годунова дана в трудах Н.М. Карамзина и В.О. 

Ключевского. Издание сопровождается научным предисловием Д.М. 

Володихина. В тексте драмы приводятся тематические иллюстрации 

выдающегося художника Б.В. Зворыкина. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Собрание сочинений : в 11 т. Т. 1. Стихотворения 1813-1820 / Александр 

Сергеевич Пушкин ; ответственный редактор Л. В. Клюшник ; художник К. Е. 

Журавлев. - Москва : Слово/Slovo, 2023 (Китай : Wai Man Book Binding 

(China) Limited). - 406 с., [1] л. портр. : цв. ил. ; 16,8х24,2. - ISBN 978-5-387-

01819-0. - ISBN 978-5-387-01820-6 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: рф-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Собрание сочинений : в 11 т. Т. 10. Переписка 1827-1832 / Александр 

Сергеевич Пушкин ; ответственный редактор Л. В. Клюшник ; художник К. Е. 

Журавлев. - Репр. воспр. изд. 1908 г. - Москва : Слово/Slovo, 2023 (Китай : 

Wai Man Book Binding (China) Limited). - 400, XII с., [1] л. портр. ; 16,8х24,2. - 

Содержит нецензурную брань. - ISBN 978-5-387-01819-0. - ISBN 978-5-387-

01829-9 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: рф-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Собрание сочинений : в 11 т. Т. 11. Переписка 1833-1837 / Александр 

Сергеевич Пушкин ; ответственный редактор Л. В. Клюшник ; художник К. Е. 

Журавлев. - Репр. воспр. изд. 1911 г. - Москва : Слово/Slovo, 2023 (Китай : 

Wai Man Book Binding (China) Limited). - 473 с., [1] л. портр. ; 16,8х24,2. - 

Содержит нецензурную брань. - ISBN 978-5-387-01819-0. - ISBN 978-5-387-

01830-5 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: рф-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Собрание сочинений : в 11 т. Т. 2. Стихотворения 1820 (Юг) - 1826 / 

Александр Сергеевич Пушкин ; ответственный редактор Л. В. Клюшник ; 

художник К. Е. Журавлев. - Москва : Слово/Slovo, 2023 (Китай : Wai Man 

Book Binding (China) Limited). - 374 с., [1] л. портр. : цв. ил. ; 16,8х24,2. - ISBN 

978-5-387-01819-0. - ISBN 978-5-387-01821-3 : 3618 р. 72 к. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: рф-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Собрание сочинений : в 11 т. Т. 3. Стихотворения 1827-1836 / Александр 

Сергеевич Пушкин ; ответственный редактор Л. В. Клюшник ; художник К. Е. 

Журавлев. - Москва : Слово/Slovo, 2023 (Китай : Wai Man Book Binding 

(China) Limited). - 422 с., [1] л. портр. : цв. ил. ; 16,8х24,2. - ISBN 978-5-387-

01819-0. - ISBN 978-5-387-01822-0 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: рф-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Собрание сочинений : в 11 т. Т. 4. Поэмы. Сказки / Александр Сергеевич 

Пушкин ; ответственный редактор Л. В. Клюшник ; художник К. Е. Журавлев. 

- Москва : Слово/Slovo, 2023 (Китай : Wai Man Book Binding (China) Limited). 



- 387 с., [1] л. портр. : цв. ил. ; 16,8х24,2. - ISBN 978-5-387-01819-0. - ISBN 

978-5-387-01823-7 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: рф-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Собрание сочинений : в 11 т. Т. 5. Евгений Онегин. Драматические 

произведения / Александр Сергеевич Пушкин ; ответственный редактор Л. В. 

Клюшник ; художник К. Е. Журавлев. - Москва : Слово/Slovo, 2023 (Китай : 

Wai Man Book Binding (China) Limited). - 407 с., [1] л. портр. : цв. ил. ; 

16,8х24,2. - ISBN 978-5-387-01819-0. - ISBN 978-5-387-01824-4 : 3618 р. 72 к. - 

Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: рф-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Собрание сочинений : в 11 т. Т. 6. Художественная проза / Александр 

Сергеевич Пушкин ; ответственный редактор Л. В. Клюшник ; художник К. Е. 

Журавлев. - Москва : Слово/Slovo, 2023 (Китай : Wai Man Book Binding 

(China) Limited). - 478 с., [1] л. портр. : цв. ил. ; 16,8х24,2. - ISBN 978-5-387-

01819-0. - ISBN 978-5-387-01825-1 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: рф-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Собрание сочинений : в 11 т. Т. 7. Историческая проза / Александр Сергеевич 

Пушкин ; ответственный редактор Л. В. Клюшник ; художник К. Е. Журавлев. 

- Москва : Слово/Slovo, 2023 (Китай : Wai Man Book Binding (China) Limited). 

- 503 с., [1] л. портр. : цв. ил. ; 16,8х24,2. - ISBN 978-5-387-01819-0. - ISBN 

978-5-387-01826-8 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: рф-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Собрание сочинений : в 11 т. Т. 8. Дневники. Избранные письма / Александр 

Сергеевич Пушкин ; ответственный редактор Л. В. Клюшник ; художник К. Е. 

Журавлев. - Москва : Слово/Slovo, 2023 (Китай : Wai Man Book Binding 

(China) Limited). - 505 с., [1] л. портр. : цв. ил. ; 16,8х24,2. - ISBN 978-5-387-

01819-0. - ISBN 978-5-387-01827-5 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: рф-1 

 
Ш44(2) 

П913 

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Собрание сочинений : в 11 т. Т. 9. Переписка 1815-1826 / Александр 

Сергеевич Пушкин ; ответственный редактор Л. В. Клюшник ; художник К. Е. 

Журавлев. - Репр. воспр. изд. 1906 г. - Москва : Слово/Slovo, 2023 (Китай : 

Wai Man Book Binding (China) Limited). - 397 с., [1] л. портр. ; 16,8х24,2. - 

Содержит нецензурную брань. - ISBN 978-5-387-01819-0. - ISBN 978-5-387-

01828-2 : 3618 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: рф-1 

 
Ш44(2) 

Р999 

Ряшенцев, Юрий Евгеньевич. 

Емелино озеро / Юрий Ряшенцев. - Оренбург : ООО "Оренбургское книжное 

изд-во имени Г. П. Донковцева", 2023. - 167 с. - Книга года 2021 (Номинация 

"Поэзия года"). - ISBN 978-5-88788-270-3 : 677 р. 42 к. - Текст : 

непосредственный. 

В сборник стихов поэта, прозаика, переводчика и драматурга, известного 

широкой аудитории по текстам песен к кинофильмам "Д`Артаньян и три 

мушкетёра", "Гардемарины, вперёд!", "Рецепт её молодости", "Аргонавты" и 



либретто российских мюзиклов "Метро", "Джульетта и Ромео", "Пола Негри", 

"Преступление и наказание", оперы "Царица", вошли произведения, 

созданные за минувший год, в том числе стихи, так или иначе связанные с 

Емелей. Юрия Ряшенцева всегда привлекал этот герой русских народных 

сказок, ставший, по мнению поэта, воплощением русского национального 

характера. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

С217 

Сафонова, Евгения Сергеевна. 

Некроманс. Opus 1 / Евгения Сафонова. - Москва : Эксмо, 2023. - 477 с. : ил. - 

ISBN 978-5-04-168484-6 : 579 р. - Текст : непосредственный. 

Тёмная королева, которая правит железной рукой. Чудовище, что угрожает 

всем живым. Герой, которому суждено победить их. Многие сказки - об этом. 

Но что делать, если ты угодила в злую сказку, где тебе уготовано умереть на 

первых страницах? Виолончелистке Еве напророчено стать героем, но она 

погибает, не успев свершить предначертанное. Только вот у одного 

некроманта на неё свои планы. А некромантам не может помешать такая 

мелочь, как смерть. Втянутая в смертельный заговор, существуя на грани 

между жизнью и небытием, сможет ли Ева обрести счастье? И можно ли 

обмануть судьбу, которая сулит, что цена победы - её гибель? 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

Т529 

Толстой, Алексей Константинович. 

Князь Серебряный: повесть времен Иоанна Грозного. Иван IV : приложения: 

Труды Н. М. Карамзина и В. О. Ключевского / Алексей Толстой ; научное 

предисловие Д. М. Володихина. - Москва : Проспект : Российское военно-

историческое общество, 2023. - 602 с. : ил. - (Собиратели Земли Русской). - 

ISBN 978-5-392-38227-9 : 796 р. 12 к. - Текст : непосредственный. 

Одной из самых противоречивых фигур на российском престоле был Иван IV, 

заслуживший у современников прозвище Грозный. Первый правитель, 

венчанный на царство, собиратель осколков Большой Орды - Казанского, 

Астраханского и Сибирского ханств. И в то же время жертва собственных 

страхов и подозрений, деспот, создавший опричнину. Исторический роман 

А.К. Толстого "Князь Серебряный" повествует о воеводе, вернувшемся с 

Ливонской войны к царскому двору, где всеми делами заправляют опричники. 

Перед героем встает вопрос: как противостоять злу, сохранив верность 

государю? Произведение сопровождается публикацией отрывков, 

посвященных эпохе Ивана Грозного, из трудов выдающихся русских 

историков Н.М. Карамзина и В.О. Ключевского. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Ш44(2) 

Т529 

Толстой, Алексей Николаевич. 

Петр I : в 3 т. Т. 1 / Алексей Толстой ; обращение к читателям Д. А. Медведева 

; научное предисловие Н. И. Павленко ; с иллюстрациями Ивана Билибина. - 

Москва : Проспект : Российское военно-историческое общество, 2023. - 459 с. 

: ил. - (Собиратели Земли Русской). - ISBN 978-5-392-39449-4. - ISBN 978-5-

39237164-5 : 955 р. 34 к. - Текст : непосредственный. 

Смерть молодого царя Федора Алексеевича могла привести Россию к 

повторению Смуты. Хотя династии Романовых пресечение не грозило, 

сторонники двух младших братьев покойного чуть было не развязали 

гражданскую войну, но в итоге пришли к отнюдь не бескровному 

компромиссу, при котором Иван V и Петр I заняли трон одновременно, а 

править за них стала их старшая сестра Софья. Таков был пролог эпохи, 



которую Россия завершит великой державой, а Петр - императором. Читатели 

первого тома проследуют за юным царем от Красного крыльца Грановитой 

палаты, где многих из его близких погубил стрелецкий бунт 1682 года, до 

утра стрелецкой казни в 1698 году... Переиздание неоконченного романа 

выдающегося русского и советского писателя А.Н. Толстого сопровождается 

обращением к читателям Д.А. Медведева - Заместителя Председателя Совета 

Безопасности Российской Федерации и научным предисловием Н.И. Павленко 

- доктора исторических наук и, вероятно, лучшего биографа Петра I. Текст 

романа сопровождают тематические иллюстрации великого художника И.Я. 

Билибина. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Ш44(2) 

Т529 

Толстой, Алексей Николаевич. 

Петр I : в 3 т. Т. 2 / Алексей Толстой ; с иллюстрациями Ивана Билибина. - 

Москва : Проспект : Российское военно-историческое общество, 2023. - 520 с. 

: ил. - (Собиратели Земли Русской). - ISBN 978-5-392-39450-0. - ISBN 978-5-

392-37164-8 : 955 р. 34 к. - Текст : непосредственный. 

Первые петровские реформы подготовили величие России, но возвести ее в 

число великих держав Европы могли только военные победы. Скрестить 

шпаги со Швецией - одним из передовых государств того времени - русский 

царь решился, лишь заручившись поддержкой союзников: Дании и Саксонии, 

правитель которой был одновременно и польским королем. Однако очень 

скоро стало понятно, что единственными верными союзниками России, как и 

во все прочие времена, являются ее армия и флот... Читатели второго тома 

смогут пройти непростой путь вместе с Петром I, его друзьями, 

сподвижниками и русскими солдатами по полям сражений первого периода 

Великой Северной войны через поражение под Нарвой в 1700 году ко взятию 

Нарвы в 1704 году. Текст романа сопровождают тематические иллюстрации 

великого художника И.Я. Билибина. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Ш44(2) 

Т865 

Турбин, Михаил. 

Выше ноги от земли : роман / Михаил Турбин ; художник Елизавета 

Корсакова. - Москва : АСТ : Редакция Елены Шубиной, 2023. - 318 с. - 

(Актуальный роман). - Содержит нецензурную брань. - ISBN 978-5-17-150356-

7 : 619 р. 52 к. - Текст : непосредственный. 

Михаил Турбин родился в 1986 году в Великом Новгороде. Публиковался в 

журналах "Волга", "Знамя", "Этажи", сборнике рассказов "Счастье-то какое!". 

Лауреат премии журнала "Знамя" и премии для молодых писателей "Лицей-

2022". Илья Руднев - талантливый врач детской реанимации. Он упорно, 

иногда без надежды на успех, бьется за хрупкие жизни. Это не просто работа - 

со смертью у Руднева личные счеты. Год назад в один день он потерял жену и 

сына. Руднев старается забыться в работе, вынырнуть из чувства вины, и это 

почти получается, но однажды скорая привозит в больницу мальчика, 

который как две капли воды похож на погибшего сына. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

У75 

Ускова, Ольга Анатолиевна. 

Этюды черни : [роман-прозрение, предупреждение, предсказание, написанный 

вместе с искусственным интеллектом] / Ольга Ускова. - Москва : АСТ, 2023. - 

367 с. : ил. - (Трансгуманизм fiction). - Содержит нецензурную брань. - ISBN 

978-5-17-156838-2 : 636 р. 89 к. - Текст : непосредственный. 

Добро пожаловать в дивный, чудесный мир, где рядом с биологическими 



людьми уже сегодня трудятся, думают, даже сопереживают Искусственные 

Существа, наделенные Искусственным Интеллектом. Прошлое догнало 

Настоящее и вместе с ним слилось с Будущим - так выглядит Время, в 

котором мы все имеем честь жить, трудиться, любить, воевать, творить. Так 

же выглядит и эта книга. В ней фантастический сюжет возможного развития 

событий в мире перемешан с документальными современными историями из 

жизни российских робототехников и нейронных программистов, и 

практически невозможно понять, где вымысел переходит в правду, а где 

правда мигрирует в литературную фантазию. В этом фантастическом мире в 

результате безобразного теракта погибли все Президенты стран G7. И героям, 

российским нейронщикам, пришлось создать Искусственного Президента для 

урегулирования международных отношений в осиротевших странах... Клоны 

Президентов, ожившие легенды зороастрийцев, военная практика 

Искусственного Интеллекта... Все это и еще очень многое задает в авторской 

истории ритм современности и предлагает человечеству ответ на вопрос: "Что 

дальше?" 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(2) 

Ш18 

Шалашова, Александра. 

Салюты на той стороне / Александра Шалашова ; редактор Мария Головей. - 

Москва : Альпина нон-фикшн : Альпина проза, 2023. - 243 с. - ISBN 978-5-

00139-887-5 : 854 р. 02 к. - Текст : непосредственный. 

В романе Александры Шалашовой одиннадцать рассказчиков — они по-

разному переживают и интерпретируют события, не оставляя места сколько-

нибудь объективной версии. Это маленькие пациенты и воспитатели 

санатория на другом берегу реки, куда из Города перед самым началом войны 

эвакуируют детей. Вскоре взрывают мост, связывавший их с внешним миром, 

и дети погружаются во тьму. Каждый день они слышат взрывы — или залпы 

салютов? — но не знают, идет ли еще война. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(4/8) 

Б897 

Брэдбери, Рэй. 

Смерть - дело одинокое / Рэй Брэдбери ; перевод с английского И. 

Разусовской, С. Самостреловой-Смирницкой. - Москва : Эксмо, 2023. - 350 с. - 

(Всемирная литература (с картинкой)). - ISBN 978-5-04-168746-5 : 333 р. 89 к. 

- Текст : непосредственный. 

1949 год. Венеция, штат Калифорния. "Американские горки" разобраны на 

металлолом. Кинотеатр на пирсе пуст и заколочен. В львиной клетке, 

затопленной в канале, находят мертвое тело. Первое из многих... Все склонны 

считать, что никакой связи между смертями нет. Кроме детектива Элмо 

Крамли и странного молодого человека, целыми днями просиживающего за 

пишущей машинкой и рассылающего свои рассказы в журналы "Черная 

маска", "Сверхъестественные истории", "Мадмуазель". Роман Брэдбери, 

написанный через двадцать с лишним лет после "Надвигается беда", удивил 

всех. "Смерть – дело одинокое" – это дань памяти "крутым" детективам Р. 

Чандлера и Д. Хэммета и классическому голливудскому нуару. 

Всего экземпляров - 2, из них: хаб-2 

 
Ш44(4/8) 

Г954 

Гурна, Абдулразак. 

Посмертие : роман / Абдулразак Гурна ; перевод с английского Юлии 

Полещук. - Москва : Строки, 2023. - 350 с. - (Большая проза). - Лауреат 

Нобелевской премии по литературе 2021 года. - ISBN 978-5-907625-03-7 : 656 

р. 19 к. - Текст : непосредственный. 



Незадолго до Первой мировой судьба сводит главных героев на Восточном 

побережье Африки. Хамза и Ильяс служат на стороне немецких солдат — и 

возвращаются домой. Афия находится на попечении строгой семьи, где ее 

истязают за умение читать. Пути молодых людей пересекаются, они пытаются 

строить обычную жизнь, но тень грядущей войны грозит разрушить хрупкий 

мир. Бессмысленная злоба и непростые отношения угнетателей и угнетаемых, 

глубокая любовь, жестокость и последствия колониальной политики — в 

новом романе нобелевского лауреата по литературе 2021 года. «Посмертие» 

получило широкое признание благодаря описанию малоизученной темы 

жизни африканцев, похищенных для борьбы за Европу. На русском языке 

издается впервые. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(4/8) 

П418 

Побяржина, Хелена. 

Валсарб : роман / Хелена Побяржина ; редактор Наталья Нарциссова. - 

Москва : Альпина нон-фикшн : Альпина проза, 2023. - 282 с. - (Альпина. 

Проза). - Финалист премии "Большая книга". - ISBN 978-5-00139-888-2 : 926 р. 

39 к. - Текст : непосредственный. 

Действие романа «Валсарб» разворачивается в небольшом белорусском 

городке. Главная героиня — девочка, постоянно играющая со словами. Она 

живет в мире, который создал для нее Пан Бог Дед. Девочка любознательна и 

одинока, вероятно, поэтому Они и остановили свой выбор на ней. Они — это 

люди, которые прежде жили в Валсарбе, но после смерти остались 

безымянными, без памятников и могил. Они ходят за девочкой по пятам, 

врываются в ее сны и никуда не исчезают, пока не оказываются 

услышанными и не возвращают свои имена. «Валсарб» — это поэтичная 

история памяти, болезненная, как первое столкновение с несправедливостью, 

пронзительная, как предсмертная попытка переосмыслить жизнь. В романе 

фигурируют реальные исторические личности и события. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

 
Ш44(4/8) 

Э811 

Эрно, Анни. 

Годы / Анни Эрно ; перевод с французского А. Беляк. - Москва : Эксмо, 2023. 

- 285 с. - (Нобелевская проза Анни Эрно). - Лауреат Нобелевской премии 

2022. - ISBN 978-5-04-115790-6 : 596 р. 36 к. - Текст : непосредственный. 

Образы составляют нашу жизнь. Реальные, воображаемые, мимолетные, те, 

что навсегда запечатлеваются в памяти. И пока живы образы, жива история, 

живы люди, жив каждый отельный человек. Роман "Годы" - словно 

фотоальбом, галерея воспоминаний, ворох образов, слов, вопросов, мыслей. 

Анни Эрно сумела воплотить не только память личности, но и коллективную 

память целой эпохи в своей беспрецедентной по форме и стилю прозе. И 

страницы, пропитанные нежным чувством ностальгии, смогут всколыхнуть 

эти образы в вашем сознании, увековечив воспоминания навсегда. 

Всего экземпляров - 1, из них: хаб-1 

Культура. Искусство - Языкознание 

 

Ш12/17я7(греч) / 

1257383-

1257394(12) 

Κ99 

Κρίμπας, Γ. Παναγιώτης. 

Εισαγωγή στην θεωρία της μετάφρασης / Κρίμπας Γ. Παναγιώτης. - Αθήνα : 

Εκδότης Γρηγόρη, 2017. - 141 σ. - Βιβλιογρ.: σ. 131-141. - ISBN 978-960-612-

044-2 : 1000 р. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 12, из них: уч-12 



 

Ш12/17я7(греч) / 

1257395-

1257410(16) 

Τ99 

Ταξίδι στην Ελλάδα : ελληνικά ως δεύτερη / ξένη γλώσσα (Επίπεδα A1 & Α2). 

Νο 1 / Εφη Γκαρελη, Εφη Καπουλα, Εφη Νεστορατου [και άλλα]. - 6η έκδ. 

βελτιωμένη. - Αθήνα : Εκδόσεις Γρηγόρη, 2021. - 302 σ. : ill. - ISBN 978-960-333-

754-6 : 1000 р. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 16, из них: уч-16 

 

Ш12/17я7(греч) / 

1257411-

1257426(16) 

Τ99 

Ταξίδι στην Ελλάδα : ελληνικά ως δεύτερη / ξένη γλώσσα (Επίπεδα B1 & B2) (με 

CD). Νο 2 / Εφη Γκαρελη, Εφη Καπουλα, Εφη Κοντοκωστα [και άλλα]. - 6η έκδ. - 

Αθήνα : Εκδόσεις Γρηγόρη, 2019. - 387 σ. : ill. + 1 электрон. опт. диск (CD-

ROM). - ISBN 978-960-333-814-7 : 1000 р. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 16, из них: уч-16 

 

Ш12/17я7(греч) / 

1257427-

1257443(17) 

Τ99 

Ταξίδι στην Ελλάδα : ελληνικά ως δεύτερη / ξένη γλώσσα (Επίπεδα Γ1 & Γ2) (με 

CD). Νο 3 / Εφη Γκαρελη, Εφη Καπουλα, Μαχη Μοντζολη [και άλλα]. - 3η 

έκδοση. - Αθήνα : Εκδόσεις Γρηγόρη, 2018. - 309 σ. : ill. + 1 электрон. опт. диск 

(CD-ROM). - Βιβλιογρ.: σ. 309. - ISBN 978-960-333-868-0 : 1000 р. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 17, из них: уч-17 

 

Ш12/17я7(греч) / 

1257444-1257450(7) 

Μ99 

Μαθαίνουμε Ελληνικά: Ακόμα Καλύτερα! : εγχειρίδιο διδασκαλίας για το 

Επίπεδο Β' ! (με CD) / Μαρία Αντωνίου, Μαρία Γαλαζούλα, Σταυρούλα 

Δημητράκου, Αναστασία Μαγγανά. - 2η έκδοση αναθεωρημένη. - Αθήνα : 

Εκδόσεις Κέδρος, 2016. - 309 σ. + 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). - (Η 

διδασκαλία της Ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας). - Βιβλιογρ.: σ. 309. - ISBN 978-

960-04-4740-8 : 1000 р. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 7, из них: уч-7 

 

Ш12/17я7(греч) / 

1257451-

1257461(11) 

Ε99 

Ελληνικά Α' : Μέθοδος εκμάθησης της ελληνικής ως ξένης γλώσσας (επίπεδα Α1 

+ Α2). (με CD) / Γιώργοs Σιμόπουλοs, Ειρήνη Παθιάκη, Ρίτα Κανελλοπούλου, 

Αγλαΐα Παυλοπούλου ; επιστημονική επιμέλεια Σπύροs Α. Ποσχονάs ; 

εικονογράφηση Χρστοs Ποπάνικοs. - Αθήνα : Εκδόσεις Πατάκη, 2021. - 312 σ. : 

ill. + 2 электрон. опт. диска (CD-ROM). - ISBN 978-960-16-2815-8 : 1000 р. - 

Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 11, из них: уч-11 

 

Ш12/17я7(греч) / 

1257462-

1257473(12) 

Π99 

Παθιάκη, Ειρήνη. 

Ελληνικά Β' : Μέθοδος εκμάθησης της ελληνικής ως ξένης γλώσσας (επίπεδο Β1). 

(με CD) / Ειρήνη Παθιάκη, Γιώργοs Σιμόπουλοs, Γιώργος Τουρλής ; επιστημονική 

επιμέλεια Σπύροs Α. Ποσχονάs ; εικονογράφηση Χρστοs Ποπάνικοs. - Αθήνα : 

Εκδόσεις Πατάκη, 2021. - 390 σ. : ill. + 3 электрон. опт. диска (CD-ROM). - 

ISBN 978-960-16-2816-5 : 1000 р. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 12, из них: уч-12 

 

Ш12/17я7(греч) / 

1257474-

1257488(15) 

H75 

Holton, David. 

Γραμματική της ελληνικής γλώσσας / David Holton, Peter Mackridge, Ειρήνη 

Φιλιππάκη-Warburton ; μετάφραση Βασίλης Σπυρόπουλος ; Επιμέλεια Κώστας 

Αστρακιανάκης. - 24η έκδ. - Αθήνα : Πατάκη, 2020. - 495 σ. - ISBN 978-960-378-

082-3 : 1000 р. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 15, из них: уч-15 

 

Ш12/17я7(греч) / 

1257489-1257492(4) 

Φ99 

Φίλος, Νίκος. 

Νεοελληνική γλώσσα – μεθοδολογία για μια σωστή περίληψη / Νίκος Φίλος. - 

Αθήνα : Εκδόσεις Πατάκη, 2016. - 96 σ. - ISBN 978-960-16-5919-0 : 1000 р. - 



Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 4, из них: уч-4 

 

Ш12/17я7(греч) / 

1257493-1257495(3) 

Φ99 

Φίλος, Νίκος. 

Νεοελληνική γλώσσα – μεθοδολογία για μια σωστή περίληψη / Νίκος Φίλος. - 

Αθήνα : Εκδόσεις Πατάκη, 2014. - 93 σ. - ISBN 978-960-16-5919-0 : 1000 р. - 

Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 3, из них: уч-3 

 

Ш12/17я7(греч) / 

1257496-1257501(6) 

Φ99 

Φίλος, Νίκος. 

Νεοελληνική γλώσσα – μεθοδολογία για μια σωστή περίληψη. / Νίκος Φίλος. - 

Αθήνα : Εκδόσεις Πατάκη, 2019. - 96 σ. - ISBN 978-960-16-5919-0 : 1000 р. - 

Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 6, из них: уч-6 

 

Ш12/17я7(греч) / 

1257502-1257508(7) 

Γ99 

Γαβριηλίδου, Γωγώ. 

Τα "καλώς κείμενα" για προχωρημένους : για φοιτητές και σπουδαστές 

προχωρημένης ελληνομάθειας / Γεωργία Γαβριηλίδου. - 3η αναθεωρημένη έκδοση. 

- Θεσσαλονίκη : University Studio Press, 2017. - 288 σ. + 1 электрон. опт. диск 

(CD-ROM). - Βιβλιογρ.: σ. 287-288. - ISBN 978-960-12-1930-1. - ISBN 978-960-

12-2312-4 : 1000 р. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 7, из них: уч-7 

 
Ш14/17я7 

И247 

Иващенко, Наталья Владимировна. 

Практический курс корейского языка : начальный этап : [базовый учебник] / 

Н. В. Иващенко ; грамматика под редакцией Я. Е. Пакуловой. - Москва : ВКН, 

2023. - 624 с. - ISBN 978-57873-1982-8 : 1524 р. 68 к. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 15, из них: уч-15 

 
Ш141.12я2 

Б643 

Бирих, Александр Карлович. 

Словарь фразеологических синонимов русского языка : свыше 8 000 

фразеологизмов, 950 синонимических рядов : толкование значений / А. К. 

Бирих, В. М. Мокиенко, Л. И. Степанова ; под ред. В. М. Мокиенко ; Институт 

русского языка им. В. В. Виноградова РАН, Программа "Словари XXI века". - 

Москва : Грамота : АСТ-ПРЕСС ШКОЛА, 2023. - 445 с. - (Настольные 

словари русского языка). - Библиогр.: с. 22-24. - ISBN 978-5-6046026-3-8 : 

1383 р. 80 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: ибо-1 

 
Ш143.21 

К293 

Катермина, Вероника Викторовна (КубГУ). 

Образный потенциал английского неографического дискурса : монография / 

В. В. Катермина, С. Х. Липириди ; Министерство науки и высшего 

образования Российской Федерации, Кубанский государственный 

университет. - Краснодар : Кубанский государственный университет, 2024. - 

169 с. - Библиогр.: с. 152-168. - 43 р. 67 к. - Текст : непосредственный. 

В монографии выявляются аксиологические, структурные и семантические 

особенности образных неологизмов путем анализа новых слов и выражений 

на материале статей онлайн-словарей. 

Всего экземпляров - 5, из них: наб-4, чз-1 

 
Ш143.21я7 

К293 

Катермина, Вероника Викторовна (КубГУ). 

Теория текста и дискурса : учебное пособие / В. В. Катермина ; Министерство 

науки и высшего образования Российской Федерации, Кубанский 



государственный университет. - Краснодар : Кубанский государственный 

университет, 2024. - 268 с. - Библиогр.: с. 117-121. - ISBN 978-5-8209-2414-9 : 

83 р. 24 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 5, из них: уч-4, чз-1 

Науковедение - Наука и науковедение в целом 

 
Ч2я7 

Э413 

Экспертно-аналитическая деятельность в публичной политике и 

управлении : учебно-методическое пособие / составители: А. В. Баранов, И. 

С. Башмаков, О. А. Бориско [и др.] ; Министерство науки и высшего 

образования Российской Федерации, Кубанский государственный 

университет, Факультет управления и психологии. - Краснодар : Кубанский 

государственный университет, 2024. - 183 с. - Библиогр.: с. 152-157. - ISBN 

978-5-8209-2423-1 : 47 р. 32 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 17, из них: упр-16, чз-1 

Общественные науки - Военное дело. Военные науки 

 
Т3(2) 

К424 

Кипнис, Борис Григорьевич. 

Непобедимый : жизнь и сражения Александра Суворова / Борис Кипнис. - 

Санкт-Петербург [и др.] : Питер, 2023. - 620 с. - ISBN 978-5-4461-1284-5 : 1388 

р. 62 к. - Текст : непосредственный. 

Александр Васильевич Суворов — величайший из полководцев в истории 

России. Одинаково оригинален и смел как в тактике боя или сражения, так и в 

искусстве войны, именуемом стратегия. Яркая, самобытная человеческая 

личность, истинный сын и украшение русского народа. Человек религиозный 

и одновременно интеллектуальный: мог писать на девяти языках, изъяснялся 

на шести. Воитель, воистину непобедимый для турок, поляков и французов, 

сумевший покорить саму природу, перейдя с армией через Швейцарские 

Альпы. Грозный на поле битвы, он никогда не был мстителен или жесток к 

поверженному противнику. Истинный сын эпохи русского Просвещения, 

нежный отец, а в редкие минуты отдыха поэт-любитель. Большую часть 

жизни его преследовали зависть бездарностей и клевета завистников. 

Боготворимый войсками, он как никто знал душу русского солдата. Самая 

смерть его открыла ему врата бессмертия в памяти народной. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

Общественные науки - Исторические науки 

 
Т4 

Е602 

Емец, Игорь Анатольевич. 

Типология поселений хоры Херсонеса Таврического и позднескифских 

поселений Крыма : (сравнительный анализ по данным археологии и 

эпиграфики) : монография / И. А. Емец ; Российское археологическое 

общество. - Москва : Спутник+, 2023. - 262 с. - Библиогр.: с. 200-257. - ISBN 

978-5-9973-6652-0 : 1055 р. 70 к. - Текст : непосредственный. 

В данной монографии рассматриваются вопросы типологии поселений хоры 

Херсонеса Таврического и позднескифских поселений Крыма на основании 

сравнительного анализа данных археологии и эпиграфики. На основании 

проведенного анализа в том и в другом случае удается выявить несколько 

групп памятников, каждый из которых имеет свою специфику в 

эпиграфическом материале. Предназначена для историков, археологов, 

студентов исторических факультетов университетов и пединститутов, а также 



интересующихся древней историей и археологией Северного Причерноморья. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т5 

А329 

Адыги : адыгейцы, кабардинцы, черкесы, шапсуги / ответственные 

редакторы: А. Х. Абазов [и др.] ; Российская академия наук, Институт 

этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая, Кабардино-балкарский 

научный центр РАН, Адыгейский республиканский институт гуманитарных 

исследований им. Т. М. Керашева. - 2-е изд. - Москва : Наука, 2023. - 866 с., 

[15] л. ил. : ил. - (Народы и культуры / ответственный редактор серии В. А. 

Тишков). - Библиогр.: с. 820-857. - ISBN 978-5-02-041079-4 : 3184 р. 47 к. - 

Текст : непосредственный. 

В монографии рассмотрены основные элементы этнической культуры адыгов 

(кабардинцы, черкесы, адыгейцы, шапсуги) в хронологии их исторического 

бытования от древности вплоть до современности. В работе аккумулировано 

обобщающее знание о характерных особенностях хозяйственной, 

жизнеобеспечивающей, соционормативной и духовной сферах адыгской 

культуры, факторах и детерминантах, сформировавших ее уникальный облик. 

Отдельное и обстоятельное внимание уделено истории и этнокультурной 

характеристике черкесской диаспоры. Издание иллюстрировано. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т5 

Р893 

Русские праздники / [ответственный редактор Н. Памфилова]. - Москва : 

Просвещение : Просвещение-Союз, 2023. - 205 с. : цв. ил. - (Коллекция). - 

ISBN 978-5-00185-222-3. - ISBN 978-5-09-099167-4 : 1791 р. 02 к. - Текст : 

непосредственный. 

Самый полный путеводитель по традиционным русским праздникам: от тех, 

которые мы отмечаем до сих пор, до тех, что давно и незаслуженно забыты. В 

основу книги легли два труда конца XIX века: "Народные праздники на 

Святой Руси" Николая Степанова и "Нечистая, неведомая и крестная сила" 

Сергея Максимова. Две эти работы, впервые объединенные в одном издании, 

дают цельную и детальную картину вселенной русских праздников и 

связанных с ними традиций, обрядов и суеверий. От главных дат в русском 

календаре - Рождества, Масленицы, Пасхи, Троицы - до Пчелиного и 

Лошадиного дня, Кузьминок, Оспожинок и Семика. Издание иллюстрировано 

работами русских живописцев - Бориса Кустодиева, Карла Брюллова, 

Константина Маковского, Петра Суходольского, - а также редкими 

поздравительными открытками начала XX века. 

Всего экземпляров - 2, из них: хгф-1, чз-1 

Общественные науки - История 

 
Т3(0) 

Н61 

Низам аль-Мульк. 

Сиасет-Намэ : книга о правлении / Низам аль-Мульк ; пер. Б. Н. Заходера. - 

Москва : Альма Матер : Гаудеамус, 2023. - 304 с. - (Эпохи. Средние века. 

Тексты). - ISBN 978-5-6047271-0-2. - ISBN 978-5-98426-188-3 : 560 р. 66 к. - 

Текст : непосредственный. 

Согласно принятому мнению, политический трактат "Сиасет-намэ", или 

"Книга о правлении", была создана примерно в 1091 г. и приписывается 

Низам аль-Мульку, знаменитому сельджукскому вазиру и атабеку султанов 

Алп-Арслана и Малик-шаха. Написанная в форме поучения, богато 

проиллюстрированная различными примерами, Сиасет-намэ не только 

описывает систему правления в Иране после 1040 г., но призывает к созданию 

централизованного государственного аппарата, гвардии, широкой 



осведомительной службы и т. д. Она стала не только острым политическим 

инструментом, но действительно получила одобрение правителя того времени 

как фундаментальный труд об управлении государством. Книга адресована 

историкам, политологам и всем, кто интересуется дидактической прозой 

Востока. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

А197 

Аверьянов, Константин Александрович. 

Битва на Калке. 1223 г. : русские княжества накануне монголо-татарского 

нашествия / К. А. Аверьянов ; Российское военно-историческое общество. - 

Москва : Центрполиграф, 2023. - 254 с., [12] л. ил. - (Новейшие исследования 

по истории России ; Вып. 44). - Библиогр. в примеч.: с. 206-236. - ISBN 978-5-

227-10445-8 : 599 р. 26 к. - Текст : непосредственный. 

Хотя битва на Калке, ставшая первым столкновением Руси с монголо-

татарами, входит в обязательную программу всех школьных и вузовских 

учебников, она остается во многом загадочной для историков. Споры идут о 

месте сражения, поскольку на современных картах реки с таким названием 

нет. Дискуссии разворачиваются не только о дне, но даже о годе битвы. Нет 

единства мнений о численности сражавшихся, маршруте движения 

противников. Каким образом с битвой связаны знаменитая комета Галлея и 

Карл Маркс, участвовал ли в битве русский богатырь Алеша Попович, какую 

роль сыграла река Калка в судьбе ордынского темника Мамая? Можно ли 

сейчас, по прошествии 800 лет, восстановить события прошлого? На основе 

анализа всей совокупности исторических источников автор отвечает на эти и 

другие вопросы. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

А197 

Аверьянов, Константин Александрович. 

Иван Калита : становление Московского княжества : приложения: Труды Н. 

М. Карамзина, С. М. Соловьева, В. О. Ключевского / Константин Аверьянов. - 

Москва : Проспект : Российское военно-историческое общество, 2023. - 602 с. 

: ил. - (Собиратели Земли Русской). - ISBN 978-5-392-37464-9 : 902 р. 27 к. - 

Текст : непосредственный. 

Книга ведущего научного сотрудника Института российской истории РАН, 

доктора исторических наук К.А. Аверьянова рассказывает о начальной 

истории возвышения Москвы среди других русских княжеств. История 

первых "примыслов" московских князей XIV в. (так именовались их 

земельные приобретения) - Коломны, Звенигорода, Можайска, Переславля-

Залесского - вызывает много споров у историков. Не меньшие дискуссии идут 

по вопросам: княжил ли Иван Калита в Киеве, был ли Великий Новгород 

боярской республикой? 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

А655 

Андреев, Игорь Львович. 

Царь Алексей Михайлович : портрет на фоне эпохи : приложение, 

исторический очерк А. А. Кизеветтера / Игорь Андреев. - Москва : Проспект : 

Российское военно-историческое общество, 2023. - 896 с. : ил. - (Собиратели 

Земли Русской). - ISBN 978-5-392-39511-8 : 1273 р. 79 к. - Текст : 

непосредственный. 

«Веком устроения» назвал выдающийся русский историк С.Ф. Платонов XVII 

столетие. В это время произошли перемены, надолго определившие ход 

отечественной истории. Устроение — это присоединение к Российскому 

государству и начало освоения громадных территорий в Сибири и на Дальнем 



Востоке, до окраин которых надо было добираться годами. Кроме того, это 

изменения во власти и выдвижение на первые роли дворянства, тем самым 

приуготовлявшего свой «золотой век», а также новации в культуре и укладе 

жизни. Большинство перемен XVII столетия пришлось на царствование 

Алексея Михайловича. Второй царь из династии Романовых был одним из 

творцов «века устроения», но и «век устроения» изменял его. Об этом и 

пойдет речь в настоящей книге, повествующей о человеке в истории и 

истории в человеке. В дополнение публикуется исторический очерк А.А. 

Кизеветтера «День царя Алексея Михайловича», повествующий о 

повседневных ритуалах и трудах русского царя. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

Б202 

Балашов, Дмитрий Михайлович. 

Василий I : воля и власть : приложения: Труды В. О. Ключевского и Н. М. 

Карамзина ; Сказание о нашествии Едигея, разорившего Московскую землю / 

Дмитрий Балашов ; научное предисловие К. А. Аверьянова ; худож. Ю. А. 

Меньшикова, К. В. Прокофьев. - Москва : Проспект : Российское военно-

историческое общество, 2023. - 745 с. : ил. - (Собиратели Земли Русской). - 

ISBN 978-5-392-39231-5 : 849 р. 19 к. - Текст : непосредственный. 

Роман Д.М. Балашова (1927-2000) "Воля и власть", увидевший свет после 

трагической гибели писателя, завершает его цикл "Государи Московские", 

ставший редким явлением в русской художественной литературе. 

Посвященный правлению великого князя Василия I, сына Дмитрия Донского, 

роман с поразительной достоверностью отражает основные исторические 

события, быт, характер и нравы людей Русского средневековья. Удивительная 

точность проникновения писателя в ту далекую эпоху стала возможной 

благодаря его блестящему знанию летописей и других исторических 

источников того времени. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

Б202 

Балашов, Дмитрий Михайлович. 

Младший сын. Князь Даниил Александрович Московский : приложение: Труд 

Д. И. Иловайского / Дмитрий Балашов ; научное предисловие К. А. 

Аверьянова ; худож. Ю. А. Меньшикова. - Москва : Проспект : Российское 

военно-историческое общество, 2023. - 843 с. : ил. - (Собиратели Земли 

Русской). - ISBN 978-5-392-39446-3 : 1167 р. 64 к. - Текст : непосредственный. 

Исторический роман Д.М. Балашова (1927–2000) «Младший сын», впервые 

опубликованный в 1975 г., посвящен эпохе Даниила Московского, младшего 

сына Александра Невского, ставшего родоначальником московских великих 

князей и царей. Он открывает знаменитый цикл «Государи Московские», 

который представляет собой уникальную историческую хронику-эпопею, 

охватывающую почти двухвековой период русской истории. Именно в нем 

впервые в отечественной литературе с уникальной степенью точности и 

полноты, исторической достоверности воссоздан мир русского 

Средневековья. Произведение Д.М. Балашова дополняют фрагменты из труда 

историка и публициста XIX столетия Д.И. Иловайского «История России». 

Проект «Собиратели Земли Русской» реализуется Российским военно-

историческим обществом при поддержке партии «Единая Россия». 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

Б269 

Барышников, Владимир Николаевич. 

Финская война / В. Н. Барышников ; Институт внешнеполитических 

исследований и инициатив. - Москва : Кучково поле, 2023. - 447 с., [16] л. ил. : 



ил. - (Реальная политика). - Библиогр.: с. 424-446. - ISBN 978-5-907171-89-3 : 

1881 р. 73 к. - Текст : непосредственный. 

В монографии на основе российских и зарубежных источников 

рассматриваются ключевые события, касающиеся причин начала и хода 

Советско-финляндской войны 1939–1940 гг. Наряду с рассмотрением боевых 

действий в работе особое место занимает исследование проблем 

политического противостояния по «финляндскому вопросу» СССР и стран 

Запада перед войной, а также значение военной, экономической и 

политической поддержки, которую Финляндия получала в 1939–1940 гг. со 

стороны Великобритании, Франции, Швеции, США и Германии. Книга 

рассчитана как на историков, так и на широкий круг читателей, 

интересующихся историей Второй мировой войны и советско-финляндскими 

отношениями. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

Б435 

Белозеров, Борис Петрович. 

Ленинград сражающийся, 1943-1944 / Борис Белозеров. - Москва : Эксмо : 

Яуза, 2023. - 574 с. - (Блокада Ленинграда. Воспоминания). - ISBN 978-5-04-

171741-4 : 3190 р. 26 к. - Текст : непосредственный. 

Известный историк, доктор исторических наук Б.П. Белозёров впервые в 

исторической литературе на основе архивных документов всесторонне 

показывает героическую повседневную жизнь ленинградцев в 1943-1944 гг. 

(продовольственная проблема, действияководства города и фронта, 

производство вожений и боеприпасов, использование Дороги жизни и др.) и 

подготовку советских войск к полному снятию Блокады Ленинграда. В книге 

подробно рассмотрены операция "Искра", Мгинская и Синявинская 

наступательные операции, а также Ленинградско-Новгородская 

стратегическая наступательная операция, закончившаяся разгромом ппы 

армий "Север". Исследование завершается детальным анализом Выборгской и 

Нарвской наступательных операций июня-июля 1944 г. В издании 

опубликованы уникальные материалы органов власти Ленинграда и Красной 

Армии. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

Б811 

Бондаренко, Александр Юльевич. 

Фитин / Александр Бондаренко. - Изд. 4-е. - Москва : Молодая гвардия, 2023. - 

398 с., [16] л. ил. - (Жизнь замечательных людей. Серия биографий ; Вып. 

2172(1972)). - Библиогр.: с. 396-397. - ISBN 978-5-235-05077-8 : 1000 р. 70 к. - 

Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

Б825 

Борисов, Николай Сергеевич. 

Дмитрий Донской : приложения : Памятник древнерусской литературы 

"Задонщина", В. О. Ключевский "Исторические портреты" / Николай Борисов. 

- Москва : Проспект : Российское военно-историческое общество, 2023. - 784 

с. : ил. - (Собиратели Земли Русской). - ISBN 978-5-392-39190-5 : 849 р. 19 к. - 

Текст : непосредственный. 

Московский князь Дмитрий Донской относится к тому типу исторических 

личностей, которых принято называть знаковыми. Большинству он известен 

как герой Куликовской битвы, положившей начало освобождению Руси от 

ордынской зависимости. Книга доктора исторических наук, профессора Н.С. 

Борисова проливает свет на разные аспекты тридцатилетнего правления 

Дмитрия Ивановича. Князь представлен в ней настоящим собирателем, 



устроителем и хранителем русских земель, глубоко верующим человеком, 

отважным воином и мудрым политиком. Издание сопровождается 

публикацией произведения "Задонщина" XIV столетия, а также 

биографического очерка выдающегося русского историка В.О. Ключевского, 

посвященного основателю Троице-Сергиева монастыря святому Сергию 

Радонежскому. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

Б825 

Борисов, Николай Сергеевич. 

Иван III : приложение: Н. И. Костомаров "Русская история в жизнеописаниях 

ее главнейших деятелей" / Николай Борисов. - Москва : Проспект : 

Российское военно-историческое общество, 2023. - 938 с. : ил. - (Собиратели 

Земли Русской). - ISBN 978-5-392-39817-1 : 1273 р. 79 к. - Текст : 

непосредственный. 

Иван III вошел в историю как первый государь всея Руси, правитель не только 

Московского княжества, но и тех обширных территорий, которые ему 

довелось собрать воедино за четыре десятка лет своего княжения. Политика 

Ивана III позволила Российскому государству избавиться от ордынской 

зависимости и обрести мощный импульс для дальнейшего развития. В книге 

доктора исторических наук, профессора Н.С. Борисова представлено 

подробное описание личности Ивана III и дана оценка той эпохи, которую 

князь формировал своими решениями, заслужив прозвище Великий. 

Монография сопровождается публикацией биографических очерков историка 

Н.И. Костомарова, посвященных Ивану III, Нилу Сорскому и Вассиану 

Патрикееву. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

Б863 

Боханов, Александр Николаевич. 

Николай I : приложение: Воспоминания Великой княгини Ольги Николаевны 

- королевы Вюртембергской / Александр Боханов. - Москва : Проспект : 

Российское военно-историческое общество, 2023. - 838 с. : ил. - (Собиратели 

Земли Русской). - ISBN 978-5-392-39009-0 : 1061 р. 49 к. - Текст : 

непосредственный. 

Полтора столетия минуло после кончины Николая I, но и по сей день на 

Исаакиевской площади Санкт-Петербурга высится конная скульптура 

российского самодержца. Памятник работы Огюста Монферрана устоял и 

пережил советскую эпоху в первозданном виде. К сожалению, этого не 

скажешь о том образе, который доносит история в искаженных, почти что 

карикатурных описаниях императора и его времени. В книге выдающегося 

русского историка Александра Николаевича Боханова отражена историческая 

правда о личности и царствовании Николая Павловича, чье правление 

составило целых три десятилетия непростого, но во многом блистательного 

для России XIX века. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

Б915 

Бурмагин, Александр Геннадьевич. 

Когда под Краснодаром шли бои. Неизвестные страницы военной истории 

столицы Кубани : к 80-летию освобождения Краснодара от немецко-

фашистских захватчиков / А. Г. Бурмагин. - Краснодар : Традиция, 2023. - 717 

с. : ил. - ISBN 978-5-91883-504-3 : 1000 р. - Текст : непосредственный. 

Книга известного кубанского историка лауреата литературной премии 

администрации Краснодарского края им. Е. Ф. Степановой кандидата 

исторических наук А. Г. Бурмагина рассказывает о событиях военной истории 



столицы Кубани города Краснодара в годы Великой Отечественной войны 

(1941-1945). Исследование написано на основе архивных документов, 

научной и мемуарной литературы. Все события освещаются в 

хронологическом порядке в разрезе каждого дня обороны и освобождения 

города, что дает возможность читателю получить наиболее полную хронику 

того времени. В издании автор знакомит читателя с биографиями ранее 

неизвестных героев обороны и освобождения Краснодара. В книге впервые в 

краеведческой литературе Кубани собран материал о 65 краснодарцах 

известных военачальниках. Рассказывается обо всех военных училищах, 

готовивших будущих командиров в 20–40-е годы прошлого века. А также 

приводится полный список казаков 4-го гв. Кубанского кавкорпуса, 3-й гв. 

Кубанской кавалерийской и 9-й пластунской дивизий – участников 

исторического Парада Победы 24 июля 1945 года на Красной площади. 

Автором была проведена огромная работа по поиску краснодарцев, 

удостоенных звания Героя Советского Союза, что в отличие от всех 

предыдущих изданий позволило увеличить их список до 150 человек. Даются 

биографии 11 краснодарцев полных кавалеров ордена Славы. 

Всего экземпляров - 3, из них: ибо-1, наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

В191 

Васильев, Борис Львович. 

Александр Невский : приложения: Житие Александра Невского; Труды С. М. 

Соловьева и В. О. Ключевского / Борис Васильев ; научное предисловие В. В. 

Долгова ; худож. К. В. Прокофьев. - Москва : Проспект : Российское военно-

историческое общество, 2023. - 920 с. : ил. - (Собиратели Земли Русской). - 

ISBN 978-5-392-39013-7 : 1326 р. 86 к. - Текст : непосредственный. 

XIII век. Князья на Руси ведут бесконечные междоусобные войны, которые 

мешают объединению перед лицом внешнего врага. Их имена сейчас помнят 

только историки, а в памяти народа остался только один – Александр 

Ярославич. Талантливый полководец и отважный воин, он сумел победить 

шведов в Невской битве, а через два года – разгромить грозное войско 

крестоносцев в сражении при Чудском озере. Искусный дипломат, он вел 

тонкую политику в отношениях с ордынскими ханами, что позволило Руси 

получить столь необходимую передышку после разорительных татарских 

набегов. Переиздание романа выдающегося советского и российского 

писателя Б.Л. Васильева сопровождается публикацией отрывков, 

посвященных Александру Ярославичу, из летописей, трудов классиков 

отечественной исторической мысли С.М. Соловьева и В.О. Ключевского, а 

также предисловием одного из крупнейших современных специалистов по 

истории Древней Руси В.В. Долгова и его очерками о жизни и быте людей 

рассматриваемой в книге эпохи. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

В191 

Васильев, Борис Львович. 

Владимир Красное Солнышко : приложение: Труды В. О. Ключевского и С. 

М. Соловьева / Борис Васильев ; научное предисловие В. В. Долгова ; худож. 

К. В. Прокофьев. - Москва : Проспект : Российское военно-историческое 

общество, 2023. - 424 с. : ил. - (Собиратели Земли Русской). - ISBN 978-5-392-

39014-4 : 849 р. 19 к. - Текст : непосредственный. 

В русских былинах киевский князь Владимир зовется Красным Солнышком, а 

в историю он вошел как Владимир Святой: его выбор предопределил 

Крещение Руси. Нелегко далось князю введение новой веры в своих 

владениях – он столкнулся с непониманием соратников и кознями недругов. И 



многочисленные внешние враги не упустили случая воспользоваться смутой в 

киевских землях... Переиздание романа выдающегося советского и 

российского писателя Б.Л. Васильева сопровождается предисловием одного 

из крупнейших современных специалистов по истории Древней Руси В.В. 

Долгова, а также публикацией отрывков, посвященных Владимиру 

Святославичу, из трудов классиков отечественной исторической мысли С.М. 

Соловьева и В.О. Ключевского. Текст романа сопровождают тематические 

иллюстрации художника К.В. Прокофьева. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

В647 

Возрожденные полки Русской армии в Белой борьбе на Юге России / 

сост., науч. ред., предисл. и коммент. С. В. Волкова. - Москва : 

Центрполиграф, 2023. - 575 с. - (Белое движение в России ; Т. 7). - ISBN 978-5-

227-10013-9 : 2471 р. 34 к. - Текст : непосредственный. 

Книга "Возрожденные полки Русской армии в Белой борьбе на Юге России" 

представляет собой седьмой том серии, посвященной истории Белого 

движения в России по воспоминаниям его участников. За небольшим 

исключением помещенные в томе материалы никогда в России не издавались, 

а опубликованные за рубежом представляют собой библиографическую 

редкость. Том снабжен предисловием и обширными комментариями, 

содержащими несколько сот публикуемых впервые биографических справок 

об авторах и героях очерков. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

В676 

Волкова, Ирина Владимировна. 

СССР и Гоминьдан : военно-политическое сотрудничество 1923-1942 гг. / И. 

В. Волкова. - Москва : Центрполиграф, 2023. - 349 с. : ил. - (Новейшие 

исследования по истории России ; Вып. 45). - Библиогр.: с. 292-349. - ISBN 

978-5-227-10456-4 : 599 р. 26 к. - Текст : непосредственный. 

Книга посвящена анализу изменений советского внешнеполитического курса 

по отношению к Гоминьдану (Национальной партии Китая), в период 1923–

1942 гг. На основе опубликованных и архивных материалов развитие 

советско-китайского сотрудничества рассматривается с точки зрения 

целостного и преемственного процесса. В работе показано, как под влиянием 

международной обстановки и внутриполитических факторов курс Советского 

Союза в отношении Гоминьдана на протяжении 1923—1942 гг. претерпел 

трансформацию от приоритетной поддержки коммунистического, 

национально-освободительного движения к прагматичному геополитическому 

подходу, на базе идеи обеспечения безопасности дальневосточных рубежей 

СССР. Автором прослеживается путь от формирования стратегии 

сотрудничества с Гоминьданом и принятия решений до реализации 

конкретных мер поддержки в политической и военной сферах. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

В758 

Воротынцев, Леонид Вячеславович. 

На границе Великой степи : контактные зоны лесостепного пограничья 

Южной Руси в XIII - первой половине XV в. / Л. В. Воротынцев ; Ассоциация 

исследователей Золотой Орды, Центр исследований Золотой Орды и 

татарских ханств им. М. А. Усманова Института истории Академии наук 

Республики Татарстан. - Москва : Центрполиграф, 2023. - 317 с. - (Новейшие 

исследования по истории России ; Вып. 42). - Библиогр.: с. 226-317. - ISBN 

978-5-227-10298-0 : 599 р. 26 к. - Текст : непосредственный. 

Монография посвящена изучению истории пограничных со Степью регионов 



Южной Руси XIII - первой половины XV в. В исследовании освещаются 

вопросы административно-политической, хозяйственно-экономической и 

этнокультурной интеграции южнорусских земель в государственную систему 

Монгольской империи и Улуса Джучи (Золотой Орды). На основании анализа 

широкого круга письменных и археологических источников автор приходит к 

выводу о формировании в ряде регионов южнорусской лесостепи так 

называемых "контактных зон", существовавших на всем протяжении 

золотоордынской эпохи. Издание адресовано специалистам, занимающимся 

изучением истории средневековой Руси и Золотой Орды, а также 

преподавателям, студентам, аспирантам и всем интересующимся историей 

русско-ордынских отношений. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

В874 

Второй кубанский поход и освобождение Северного Кавказа / сост., науч. 

ред., предисл. и коммент. С. В. Волкова. - Москва : Центрполиграф, 2023. - 

639 с. : ил. - (Белое движение в России ; Т. 6). - ISBN 978-5-227-10002-3 : 2682 

р. 68 к. - Текст : непосредственный. 

Книга "Второй кубанский поход и освобождение Северного Кавказа" 

представляет собой шестой том из серии, посвященной Белому движению в 

России, и знакомит читателя с боями Добровольческой армии во второй 

половине 1918 года по воспоминаниям участников этих боев. В книге впервые 

с такой полнотой представлены свидетельства не только руководителей 

антикоммунистической борьбы, но и ее рядовых участников, позволяющие 

наглядно представить обстановку и атмосферу того времени, психологию и 

духовный облик первых добровольцев. За небольшим исключением 

помещенные в томе материалы в России никогда не издавались, а 

опубликованные за рубежом представляют собой библиографическую 

редкость. Том снабжен предисловием и обширными комментариями, 

содержащими несколько сот публикуемых впервые биографических справок 

об авторах и героях очерков. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

Г623 

Голубовский, Петр Васильевич. 

Печенеги, торки и половцы до нашествия татар : история южнорусских степей 

IX-XIII вв. / П. В. Голубовский. - Москва : Академический Проект, 2023. - 236 

с. - (Цивилизации степей). - Библиогр.: с. 13-15. - ISBN 978-5-8291-3998-8 : 

868 р. 49 к. - Текст : непосредственный. 

Книга П.В. Голубовского (1857-1907) "Печенеги, торки и половцы до 

нашествия татар. История южнорусских степей IX-XIII вв." стала одним из 

первых исследований по истории кочевников на рубежах Древнерусского 

государства. Все перечисленные этносы сохранились в народной памяти как 

воинственные соседи Киевской Руси. Голубовский первым в отечественной 

науке высказал мысль, что именно многовековое противостояние со 

степняками способствовало медленному обескровливанию южнорусских 

земель и, как результат, подъему княжеств Севера и Северо-Востока. 

Печенежские орды сумели создать целую кочевую империю, по масштабам 

сопоставимую с Византией, и лишь последней оказалось по силам их 

покорить. Племенам торков суждено было пережить вражду с Русью и уже 

под именем "черных клобуков" стать верными стражами ее границ. Тесные 

отношения половецких ханов с русскими князьями, колебавшиеся от кровной 

вражды до кровного родства, неизбежно вели к постепенной ассимиляции 

половцев северным соседом, и остановить этот процесс смогло только татаро-



монгольское нашествие. Предлагаемая работа имеет непреходящую 

историографическую ценность и будет полезна студентам исторических, 

лингвистических и антропологических специальностей, а также всем 

читателям, интересующимся цивилизациями степей. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

Г704 

Горский, Антон Анатольевич. 

Русское Средневековье : [традиционные представления и данные источников] 

/ Антон Горский. - Москва : АСТ, 2023. - 285 с. - (Лучшая историческая 

книга). - ISBN 978-5-17-158556-3 : 393 р. 72 к. - Текст : непосредственный. 

Как долго продолжалось татаро монгольское иго? Кто был автором "Слова о 

полку Игореве"? Кто назвал князя Александра Невским, а князя Ярослава 

Мудрым? На эти и многие другие вопросы отвечает доктор исторических 

наук, главный научный сотрудник Института российской истории РАН Антон 

Горский. В книге "Русское Средневековье" автор восстанавливает 

историческую справедливость и развенчивает некоторые мифы так 

называемой альтернативной истории. Взгляды А. Горского в ряде случаев 

отличаются от официально признанных, поэтому погружение в 

средневековую Русь становится еще более интересным. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

Д64 

Долгов, Вадим Викторович. 

Феномен Александра Невского : Русь XIII века между Западом и Востоком / 

В. В. Долгов. - Москва : Центрполиграф, 2023. - 222 с. : ил. - (Новейшие 

исследования по истории России). - Библиогр.: с. 217-222. - ISBN 978-5-227-

10468-7 : 1209 р. 13 к. - Текст : непосредственный. 

Александр Невский - один из самых противоречивых деятелей эпохи русского 

Средневековья. Способность решать сложные "политические уравнения" 

снискала князю уважение современников и потомков. Однако это же его 

качество стало причиной обвинений в беспринципности и даже предательстве 

интересов Руси. За столетия политическая биография князя обросла весьма 

причудливыми пластами "нарратива". В исторической памяти документальная 

основа знаний о жизни и деяниях Александра Невского оказалась практически 

полностью сокрыта текстами и художественными образами позднейшего 

происхождения. Вскрыть эти напластования, отделить исторические факты от 

гипотез - цель новой книги доктора исторических наук, профессора В.В. 

Долгова. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

З-266 

Замулин, Валерий Николаевич. 

Прохоровка : неизвестное сражение Великой Отечественной / Валерий 

Замулин. - Москва : Яуза-пресс, 2023. - 831 с., [4] л. карт. : ил., табл. - ISBN 

978-5-9955-1136-6 : 2124 р. 91 к. - Текст : непосредственный. 

Эта книга ведущего отечественного историка Курской битвы на основе 

архивных документов Красной армии и вермахта без умолчаний и прикрас 

впервые во всех подробностях рассказывает о легендарном сражении под 

Прохоровкой - о том, что 12 июля 1943 года на южном фасе Курской дуги 

имело не "крупнейшее в истории встречное танковое сражение", как 

утверждали в своих трудах советские историки и его участники, а 

самоубийственная лобовая атака на подготовленную оборону немецкой 

армии. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 



 
Т3(2) 

З-567 

Зенькович, Николай Александрович. 

Политбюро : лица и судьбы : энциклопедия биографий / Н. А. Зенькович. - 3-е 

изд., испр. и доп. - Москва : Вече, 2023. - 687 с. : ил. - Библиогр.: с. 683-686. - 

ISBN 978-5-4484-4070-0 : 1736 р. 99 к. - Текст : непосредственный. 

В книге собраны и систематизированы биографические данные о членах 

Политбюро, Оргбюро и Секретариата ЦК КПСС (1917-1991). Их было 229 за 

всю историю КПСС и СССР. В издании помещены их портреты, реявшие с 

красными знаменами над колоннами во время проведения советских 

праздников. Автор книги Николай Зенькович, известный своими 

историческими расследованиями, создал уникальный труд, сведя под одной 

обложкой фактические данные о судьбах тех, в чьих руках три четверти 

прошлого века была сосредоточена вся полнота политической, экономической 

и правовой власти в стране. Сочетание энциклопедического принципа подачи 

материала с увлекательной формой изложения, удивительные подробности из 

жизни известных политиков придают книге не только фактологическую 

основательность, но и живость языка, понятность и доступность для 

восприятия широким кругом читателей. 

Всего экземпляров - 1, из них: ибо-1 

 
Т3(2) 

З-622 

Зимин, Игорь Викторович. 

Зимний дворец : люди и стены : история императорской резиденции. 1762-

1917 / Игорь Зимин. - Москва : Центрполиграф, 2023. - 478 с. : ил. - (400-летие 

Дому Романовых). - ISBN 978-5-227-10486-1 : 2538 р. 89 к. - Текст : 

непосредственный. 

Зимний дворец был не только главной парадной резиденцией российских 

монархов, но и хранилищем бесценных национальных сокровищ, которые 

начала собирать Екатерина II. Он выполнял великое множество функций: 

представительскую, жилую, культурную и административно-хозяйственную, 

которой в книге также уделяется особенное внимание. За годы своей жизни 

Зимний дворец видел многое: человеческое счастье и горе, смерти, 

возвышение и падение государственных деятелей, штурм, смену интерьеров в 

угоду новой власти, пережил блокаду Ленинграда... Дух этого места был 

соткан из происходящих в нем событий, живших в нем людей, тайн, 

которыми он был овеян. С ним связано огромное количество легенд, и сам он 

- легенда. В этой книге автор постарался раскрыть для читателя двери 

Зимнего дворца и показать те старые стены, в которых прошла жизнь людей, 

во многом определивших судьбу страны: от ризалитов до фасадов, охватывая 

все три этажа. Повествование сопровождается картинами, фотографиями и 

документами. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

З-622 

Зимин, Игорь Викторович. 

Царская работа : XIX - начало XX в. : повседневная жизнь Российского 

императорского двора / Игорь Зимин. - Москва : Центрполиграф, 2023. - 639 с. 

: ил. - (400-летие Дому Романовых). - Библиогр.: с. 571-636. - ISBN 978-5-227-

10331-4 : 2236 р. 85 к. - Текст : непосредственный. 

Автор представляет четвертую книгу из серии "Повседневная жизнь 

Российского императорского двора". В ней рассказывается о внешней стороне 

жизни царственных семей, о том, что предназначалось для посторонних 

взоров, - об интерьерах и рабочих кабинетах монархов, о придворных 

церемониалах, о личной охране императоров, а также о такой крайне 



любопытной теме, как императорская кухня. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

И851 

Исаев, Алексей Валерьевич. 

Битва за Берлин : штурм столицы Третьего Рейха / Алексей Исаев. - Москва : 

Яуза-пресс, 2023. - 207 с. : ил. - Библиогр.: с. 207. - ISBN 978-5-9955-1142-7 : 

1343 р. 27 к. - Текст. Изображение : непосредственный : непосредственное. 

Известный историк, кандидат исторических наук А.В. Исаева во всех деталях 

восстанавливает ход грандиозного сражения, поставившего точку в истории 

нацистской Германии. Уличные бои за Берлин стали не только финалом, 

последней схваткой Великой Отечественной, но и крупнейшим сражением на 

улицах европейского города в истории войн. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

И851 

Исаев, Алексей Валерьевич. 

Георгий Жуков. Маршал Победы / Алексей Исаев. - Москва : Яуза-пресс, 

2023. - 351 с. : фот. - (Масштаб личности: иллюстрированная биография 

великих людей). - Библиогр.: с. 348-350. - ISBN 978-5-9955-1137-3 : 2124 р. 91 

к. - Текст. Изображение : непосредственный : непосредственное. 

Эта богато иллюстрированная книга ведущего военного историка, основанная 

не на расхожих мифах и цитатах из «Воспоминаний и размышлений», а на 

оперативных документах за подписью самого Жукова, раскрывает подлинную 

роль главного «кризис-менеджера» Красной Армии, которого всегда бросали 

на самый трудный и опасный участок фронта, и его неоценимый вклад в нашу 

Победу. С опорой на российские и немецкие архивные документы автор 

разоблачает широко распространенные мифы о гонке к Берлину, кровавом 

сражении на Зееловских высотах, позиционных боях под Москвой и Ржевом, 

деятельности Жукова на посту начальника Генерального штаба в последние 

предвоенные месяцы и первые недели Великой Отечественной войны. 

Издание иллюстрировано множеством эксклюзивных фотографий, в том 

числе — из личного архива Маршала Советского Союза Г. К. Жукова. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

И851 

Исаев, Алексей Валерьевич. 

Курская битва : все о сражении, решившем судьбу Второй мировой : 

[иллюстрированная энциклопедия] / Алексей Исаев. - Москва : Яуза-пресс, 

2023. - 367 с. : ил. - (Поле боя: иллюстрированная история великих битв). - 

Библиогр.: с. 367. - ISBN 978-5-9955-1118-2 : 2124 р. 91 к. - Текст. 

Изображение : непосредственный : непосредственное. 

От начала немецкого наступления до легендарного танкового сражения под 

Прохоровкой и от краха операции "Цитадель" до победного завершения 

операций "Кутузов" и "Полководец Румянцев" - иллюстрированная 

энциклопедия, написанная ведущим военным историком, кандидатом 

исторических наук А.В. Исаевым, во всех подробностях восстанавливает ход 

Курской битвы. 50-дневная Курская битва, продолжавшаяся с 5 июля по 23 

августа 1943 года, поистине стала генеральным сражением Великой 

Отечественной и не имеет себе равных в мировой истории. В этом 

грандиозном противостоянии участвовало около двух миллионов бойцов, 

шесть тысяч танков, четыре тысячи самолетов. И победа Красной Армии 

вовсе не была предсказуемой и предрешенной, как может показаться с высоты 

сегодняшнего дня, - наоборот, до Огненной Дуги советским войскам еще ни 

разу не удавалось разбить "летнего немца", и Гитлер не сомневался в успехе 

"Цитадели". Тем тяжелее было поражение Вермахта и войск СС, после 



которого Третий Рейх навсегда утратил стратегическую инициативу и какие-

либо шансы на выживание. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

К211 

Карамзин, Николай Михайлович. 

Василий III. История государства Российского : приложения: Воспоминания 

об эпохе Василия III. Труды Н. И. Костомарова и С. М. Соловьева / Николай 

Карамзин ; предисловие Н. В. Иртениной. - Москва : Проспект : Российское 

военно-историческое общество, 2023. - 743 с. : ил. - (Собиратели Земли 

Русской). - ISBN 978-5-392-39232-2 : 849 р. 19 к. - Текст : непосредственный. 

Личность великого князя Московского Василия III долгое время оставалась в 

тени фигур его предшественника Ивана III и наследника Ивана Грозного. 

Между тем именно Василий Иванович завершил собирание исконно русских 

земель вокруг Москвы, приняв в состав единого государства Рязанское, 

Смоленское и Псковское княжества. Василий III был первым князем, чье 

правление уже не было омрачено ордынской зависимостью. При нем 

формируется идеологическая и религиозная концепция "Москва - Третий 

Рим", озвученная игуменом Спасо-Елеазаровского монастыря Филофеем. 

Княжению Василия III посвящен седьмой том фундаментального труда Н.М. 

Карамзина "Истории государства Российского". Оценку, данную Василию III 

Н.М. Карамзиным, дополняют труды историков С.М. Соловьева и Н.И. 

Костомарова, а также заметки иностранных путешественников, посетивших 

Российское государство в конце XV - первой половине XVI столетия. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

К424 

Кипнис, Борис Григорьевич. 

Непобедимый : жизнь и сражения Александра Суворова / Борис Кипнис. - 

Санкт-Петербург [и др.] : Питер, 2023. - 620 с. - ISBN 978-5-4461-1284-5 : 1388 

р. 62 к. - Текст : непосредственный. 

Александр Васильевич Суворов — величайший из полководцев в истории 

России. Одинаково оригинален и смел как в тактике боя или сражения, так и в 

искусстве войны, именуемом стратегия. Яркая, самобытная человеческая 

личность, истинный сын и украшение русского народа. Человек религиозный 

и одновременно интеллектуальный: мог писать на девяти языках, изъяснялся 

на шести. Воитель, воистину непобедимый для турок, поляков и французов, 

сумевший покорить саму природу, перейдя с армией через Швейцарские 

Альпы. Грозный на поле битвы, он никогда не был мстителен или жесток к 

поверженному противнику. Истинный сын эпохи русского Просвещения, 

нежный отец, а в редкие минуты отдыха поэт-любитель. Большую часть 

жизни его преследовали зависть бездарностей и клевета завистников. 

Боготворимый войсками, он как никто знал душу русского солдата. Самая 

смерть его открыла ему врата бессмертия в памяти народной. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

К774 

Краев, И. Т. 

На перекрестке двух имен. Град Екатерины - город Краснодар / И. Т. Краев. - 

Краснодар : Традиция, 2023. - 270 с. : цв. ил. - Авт. на обл. не указан. - ISBN 

978-5-91883-515-9 : 3000 р. - Текст. Изображение : непосредственный : 

непосредственное. 

Позади больше двух веков летописи жизни нашего города. И сегодня мы 

снова шагаем вперёд по дороге истории. Остановившись на мгновение на 

перекрёстке эпох – двух имён кубанской столицы, мы увидим, какой длинный 

путь, сотканный из миллионов историй, хитросплетений человеческих судеб и 



жизненных перипетий, прошли екатеринодарцы, а затем краснодарцы. Всё это 

горожане отразили в своих тёплых, душевных, порой тревожных 

воспоминаниях о Екатеринодаре – Краснодаре: через объективы фотокамер, 

семейные альбомы и письма, дневники и записные книжки. Нынешнее 

поколение краснодарцев с удовольствием делится пережитым и увиденным в 

дружеских беседах, интервью и блогах, на страницах журналов и 

современных газет. 

Всего экземпляров - 4, из них: ибо-1, наб-2, чз-1 

 
Т3(2) 

Л253 

Ларкин, Алексей Владимирович. 

Родом из СССР. Кн. 1 / А. В. Ларкин. - Краснодар : Традиция, 2023. - 398 с. : 

ил. - Библиогр.: с. 394-398. - ISBN 978-5-91883-477-0 : 1929 р. 98 к. - Текст. 

Изображение : непосредственный : непосредственное. 

Книги Алексея Ларкина уже знакомы читателю. Любовь к родному краю и 

станице проходит через все его издания. И снова, уже в четвёртой книге, 

автор погружает нас в эту атмосферу, в историческое прошлое. Как и в 

предыдущих изданиях, А.В. Ларкин обращается к архивным документам и на 

простых жизненных примерах показывает, как край и его жители от 

патриархального уклада прошли волюционный путь до современности. Здесь 

и революция, и бандитизм, и НЭП, и коллективизация… В книге 

рассказывается о таких противоречивых личностях, как Сталин, Врангель, 

Деникин, Рябоконь, Жлоба. На этом исследования автора не заканчиваются. И 

скоро вас ждёт продолжение. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

Л841 

Лукин, Евгений Валентинович. 

Серебряное кольцо России : легенды древних городов / Евгений Лукин. - 

Москва : Просвещение : Просвещение-Союз, 2023. - 206 с. : цв. ил. - (Сказки и 

мифы народов мира). - ISBN 978-5-00185-293-3. - ISBN 978-5-09-104501-7 : 

1791 р. 02 к. - Текст. Изображение : непосредственный : непосредственное. 

Новая книга писателя и историка Евгения Лукина отправляет нас в 

путешествие по двадцати великим городам "Серебряного кольца России": от 

Старой Ладоги и Новгорода, первых столиц русского государства, родины 

Деда Мороза - Великого Устюга, Пскова, Иван- города, Валаама до 

Архангельска и Санкт-Петербурга. "Серебряное кольцо России" - северное 

сердце нашей страны, с каждым из городов которого связано множество 

легенд, преданий и мифов. Именно здесь находятся истоки Русской Земли, 

именно здесь родилось русское государство - и здесь же мы найдем разгадку 

так изумляющей иностранцев "загадки русской души". События из истории 

средневековой Новгородской Руси, рассказы о подвигах блестящих 

государственных деятелей, повествования о святых подвижниках и отважных 

первопроходцах Русского Севера - всё это откроют читателям книги народные 

легенды и предания, летописи и жития, а также скандинавские саги, финские 

руны, древние хроники и сказания. 

Всего экземпляров - 2, из них: хгф-1, чз-1 

 
Т3(2) 

Л882 

Лызлов, Андрей Иванович. 

Скифская история : издание и исследование А. П. Богданова / А. И. Лызлов. - 

Москва : Альма Матер : Гаудеамус, 2023. - 754 с. - (Эпохи. Средние века. 

Тексты). - Библиогр.: с. 715-731. - ISBN 978-5-98426-219-4 : 1134 р. 83 к. - 

Текст : непосредственный. 

В 1692 г., за несколько лет до начала реформ Петра I, стольник Андрей 

Иванович Лызлов завершил первую в России обобщающую ученую 



монографию «Скифская история». Темой стали взаимоотношения кочевых, 

«скифских», и оседлых народов в Европе, Азии и Северной Африке с 

античности до XVII в., причем последними «скифами» автор считал турок-

осман и крымских татар. Источники, на которые Лызлов тщательно ссылался, 

— вся доступная автору русская, польская и западноевропейская 

историография. Выводы автора, основанные на еще невиданном в мировой 

науке русском взгляде на мир, намного опередили его время. Лызлову удалось 

создать богатейшее, захватывающее, глубокое и драматичное повествование. 

Он стал не первым ученым историком в России до ее «европеизации» Петром 

I, но лучшим из них, предшественником даже не В. Н. Татищева, но самого Н. 

М. Карамзина. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

Л99 

Ляшенко, Леонид Михайлович. 

Александр II : история трех одиночеств : приложения: Дневники А. Ф. 

Тютчевой; Воспоминания Д. А. Милютина; Лекция В. О. Ключевского / 

Леонид Ляшенко. - Москва : Проспект : Российское военно-историческое 

общество, 2023. - 670 с. : ил. - (Собиратели Земли Русской). - ISBN 978-5-392-

39743-3 : 1061 р. 49 к. - Текст : непосредственный. 

Стать реформатором Александра II вынудили обстоятельства. Человек 

противоречивый и неоднозначный как в личных отношениях, так и в манере 

управления государством, он обнаружил в себе достаточно политической воли 

для решения главного вопроса XIX столетия - отмены крепостного права. 

Благодаря Александру II дата 19 февраля 1861 года оказалась одной из 

ключевых в нашей истории, а сам император заслужил неофициальный титул 

Освободителя. Проведение Великих реформ дало импульс 

внешнеполитическим достижениям: к Российской империи были 

присоединены территории в Центральной Азии, на Кавказе и Дальнем 

Востоке, страна укрепила свой международный авторитет, оказывая помощь 

южнославянским народам в борьбе за независимость от Османской империи. 

Книга кандидата исторических наук Л.М. Ляшенко дополнена фрагментами 

дневников фрейлины императорского двора А.Ф. Тютчевой, воспоминаний 

военного министра Д.А. Милютина, а также лекцией историка В.О. 

Ключевского. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

М52 

Мережковский, Дмитрий Сергеевич. 

Александр I : приложения: Исторические мемуары Софии Шуазель-Гуфье; 

Труд Н. К. Шильдера / Дмитрий Мережковский ; научное предисловие Д. А. 

Гутнова ; худож. Е. С. Тарасенко, А. И. Качалова. - Москва : Проспект : 

Российское военно-историческое общество, 2023. - 836 с. : ил. - (Собиратели 

Земли Русской). - ISBN 978-5-392-39229-2 : 1061 р. 49 к. - Текст : 

непосредственный. 

Судьба императора Александра I полна противоречивых событий и роковых 

поворотов. Он - славный победитель Наполеона, но нерешительный 

реформатор; искусный и хитрый дипломат, но глубоко ранимый и тревожный 

человек; "властитель слабый и лукавый", но "сфинкс, не разгаданный до 

гроба". Роман Д.С. Мережковского "Александр I" рассказывает о последних 

месяцах правления императора, формировании тайных обществ и подготовке 

к будущему восстанию декабристов. На фоне драматичных событий в истории 

страны перед читателем предстают образы самого императора и его 

окружения: супруги, приближенных и придворных. Произведение Д.С. 



Мережковского сопровождается публикацией мемуаров фрейлины 

императорского двора Софии Шуазель-Гуфье, а также избранных фрагментов 

из обширного труда историка Н.К. Шильдера. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

М564 

Мещерский, Владимир Петрович. 

Император Александр III : приложения: Воспоминания Великого князя 

Александра Михайловича; Мемуары С. Ю. Витте / Владимир Мещерский. - 

Москва : Проспект : Российское военно-историческое общество, 2023. - 599 с. 

: ил. - (Собиратели Земли Русской). - ISBN 978-5-392-40097-3 : 955 р. 34 к. - 

Текст : непосредственный. 

Александр III - правитель, вступивший на престол при трагических 

обстоятельствах после гибели его отца от рук народовольцев. Император, 

видевший своей главной целью избежание революционных потрясений и 

сохранение процветания страны. Государь, которого нередко называют самым 

русским царем. Книга "Император Александр III" князя В.П. Мещерского 

посвящена личности и царствованию российского правителя, вошедшего в 

историю с неофициальным титулом Миротворца. Она основана на 

уникальных материалах, вышедших вскоре после смерти царя в 1894 году. 

Труд В.П. Мещерского дополнен фрагментами дневников выдающегося 

государственного деятеля рубежа XIX и XX веков министра С.Ю. Витте, а 

также главой из воспоминаний Великого князя Александра Михайловича - 

кузена императора. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

М641 

Миронов, Борис Николаевич. 

Российская империя: от традиции к модерну : в 3 т. Т. 1 / Б. Н. Миронов ; 

Санкт-Петербургский государственный университет. - 3-е изд., испр. - Санкт-

Петербург : Дмитрий Буланин, 2023. - 893 с. : ил. - Библиогр. в примечаниях в 

конце глав. - ISBN 978-5-86007-994-6. - ISBN 978-5-86007-993-9 : 2894 р. 97 к. 

- Текст : непосредственный. 

Единственное в мировой историографии комплексное системное обобщающее 

исследование социальной истории России с конца XVII в. до 1917 г. Под 

углом зрения модернизации рассмотрен широкий круг проблем: колонизация, 

территориальная экспансия и национальный вопрос, демографические 

проблемы и переход от традиционной к современной модели воспроизводства 

населения, демократизация внутрисемейных отношений, социальная 

структура и социальная мобильность населения, город и деревня в процессе 

урбанизации и индустриализации, развитие крепостнических отношений от 

генезиса до падения, эволюция сельской и городской общин, городских и 

дворянских корпораций, менталитет различных сословий как важный фактор 

социальной динамики, народная культура в коллективных представлениях, 

эволюция российской государственности от патриархальной к 

конституционной монархии, становление гражданского общества и правового 

государства, взаимодействие общества и государства как движущая сила 

социальных изменений, смена типа господствующих правовых отношений в 

обществе и динамика преступности. По-новому трактуются такие 

принципиальные проблемы российской истории, как роль географической 

среды, возникновение и отмена крепостного права, русская сельская община, 

реформаторский процесс, изменение благосостояния населения, 

Столыпинская аграрная реформа, предпосылки и причины российской 

революции 1917 г. В книге разрушаются распространенные негативные мифы 



о России, предлагается принципиально новая концепция периода империи и 

новая концепция русских революций начала ХХ в. Свежие интерпретации не 

являются спекуляциями, которыми перенасыщена современная литература, — 

они основываются на строгом научном анализе огромного фактического 

материала, включая новые архивные данные и массовые статистические 

источники. Автор использует методологию современной социальной науки, 

применяет междисциплинарный и сравнительно-исторический подходы. 

Изложение материала носит дискуссионный характер: по многим вопросам, 

затронутым в книге, ведется принципиальная полемика. Текст органично 

включает богатый табличный и иллюстративный материал — 383 таблицы и 

539 иллюстраций, благодаря чему оригинальная авторская концепция 

реализуется как триединство нарратива, статистики и иллюстраций, 

дополняющих друг друга 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

М641 

Миронов, Борис Николаевич. 

Российская империя: от традиции к модерну : в 3 т. Т. 2 / Б. Н. Миронов ; 

Санкт-Петербургский государственный университет. - 3-е изд., испр. - Санкт-

Петербург : Дмитрий Буланин, 2023. - 908 с. : ил. - Библиогр. в примечаниях в 

конце глав. - ISBN 978-5-86007-995-3. - ISBN 978-5-86007-993-9 : 2894 р. 97 к. 

- Текст : непосредственный. 

Единственное в мировой историографии комплексное системное обобщающее 

исследование социальной истории России с конца XVII в. до 1917 г. Под 

углом зрения модернизации рассмотрен широкий круг проблем: колонизация, 

территориальная экспансия и национальный вопрос, демографические 

проблемы и переход от традиционной к современной модели воспроизводства 

населения, демократизация внутрисемейных отношений, социальная 

структура и социальная мобильность населения, город и деревня в процессе 

урбанизации и индустриализации, развитие крепостнических отношений от 

генезиса до падения, эволюция сельской и городской общин, городских и 

дворянских корпораций, менталитет различных сословий как важный фактор 

социальной динамики, народная культура в коллективных представлениях, 

эволюция российской государственности от патриархальной к 

конституционной монархии, становление гражданского общества и правового 

государства, взаимодействие общества и государства как движущая сила 

социальных изменений, смена типа господствующих правовых отношений в 

обществе и динамика преступности. По-новому трактуются такие 

принципиальные проблемы российской истории, как роль географической 

среды, возникновение и отмена крепостного права, русская сельская община, 

реформаторский процесс, изменение благосостояния населения, 

Столыпинская аграрная реформа, предпосылки и причины российской 

революции 1917 г. В книге разрушаются распространенные негативные мифы 

о России, предлагается принципиально новая концепция периода империи и 

новая концепция русских революций начала ХХ в. Свежие интерпретации не 

являются спекуляциями, которыми перенасыщена современная литература, — 

они основываются на строгом научном анализе огромного фактического 

материала, включая новые архивные данные и массовые статистические 

источники. Автор использует методологию современной социальной науки, 

применяет междисциплинарный и сравнительно-исторический подходы. 

Изложение материала носит дискуссионный характер: по многим вопросам, 

затронутым в книге, ведется принципиальная полемика. Текст органично 

включает богатый табличный и иллюстративный материал — 383 таблицы и 



539 иллюстраций, благодаря чему оригинальная авторская концепция 

реализуется как триединство нарратива, статистики и иллюстраций, 

дополняющих друг друга 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

М641 

Миронов, Борис Николаевич. 

Российская империя: от традиции к модерну : в 3 т. Т. 3 / Б. Н. Миронов ; 

Санкт-Петербургский государственный университет. - 3-е изд., испр. - Санкт-

Петербург : Дмитрий Буланин, 2023. - 990 с. : ил. - Библиогр. в примечаниях в 

конце глав. - ISBN 978-5-86007-996-0. - ISBN 978-5-86007-993-9 : 2894 р. 97 к. 

- Текст : непосредственный. 

Единственное в мировой историографии комплексное системное обобщающее 

исследование социальной истории России с конца XVII в. до 1917 г. Под 

углом зрения модернизации рассмотрен широкий круг проблем: колонизация, 

территориальная экспансия и национальный вопрос, демографические 

проблемы и переход от традиционной к современной модели воспроизводства 

населения, демократизация внутрисемейных отношений, социальная 

структура и социальная мобильность населения, город и деревня в процессе 

урбанизации и индустриализации, развитие крепостнических отношений от 

генезиса до падения, эволюция сельской и городской общин, городских и 

дворянских корпораций, менталитет различных сословий как важный фактор 

социальной динамики, народная культура в коллективных представлениях, 

эволюция российской государственности от патриархальной к 

конституционной монархии, становление гражданского общества и правового 

государства, взаимодействие общества и государства как движущая сила 

социальных изменений, смена типа господствующих правовых отношений в 

обществе и динамика преступности. По-новому трактуются такие 

принципиальные проблемы российской истории, как роль географической 

среды, возникновение и отмена крепостного права, русская сельская община, 

реформаторский процесс, изменение благосостояния населения, 

Столыпинская аграрная реформа, предпосылки и причины российской 

революции 1917 г. В книге разрушаются распространенные негативные мифы 

о России, предлагается принципиально новая концепция периода империи и 

новая концепция русских революций начала ХХ в. Свежие интерпретации не 

являются спекуляциями, которыми перенасыщена современная литература, — 

они основываются на строгом научном анализе огромного фактического 

материала, включая новые архивные данные и массовые статистические 

источники. Автор использует методологию современной социальной науки, 

применяет междисциплинарный и сравнительно-исторический подходы. 

Изложение материала носит дискуссионный характер: по многим вопросам, 

затронутым в книге, ведется принципиальная полемика. Текст органично 

включает богатый табличный и иллюстративный материал — 383 таблицы и 

539 иллюстраций, благодаря чему оригинальная авторская концепция 

реализуется как триединство нарратива, статистики и иллюстраций, 

дополняющих друг друга 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

М91 

Муравьева, Ольга Сергеевна. 

Как воспитывали русского дворянина : опыт знаменитых семей России - 

современным родителям / О. С. Муравьева ; иллюстрации Марии 

Кормихиной. - Москва : Бомбора : Эксмо, 2023. - 300 с. : ил. - ISBN 978-5-699-

67466-4 : 700 р. 58 к. - Текст : непосредственный. 



Книга потомка знаменитого дворянского рода, ученого-филолога Ольги 

Сергеевны Муравьевой, предоставляет возможность совершить увлекательное 

путешествие в Россию ХIХ века, познакомиться с жизнью лучших дворянских 

семей, почерпнуть много интересного и полезного из их опыта воспитания 

детей. Известно, какие незаурядные личности вырастали порой в дворянских 

семьях: высокий интеллект и душевная тонкость уживались в них с 

бесстрашием и твердостью духа, блестящие успехи на военном или 

служебном поприще сочетались с кристальной честностью и благородством. 

Как мужчины, так и женщины проявляли редкую способность ладить с 

окружающими, сохранять достоинство в любой ситуации, быть 

мужественными и стойкими перед лицом испытаний. О.С. Муравьева 

подробно описывает тот идеал, на достижение которого ориентировали 

дворянских детей, демонстрирует приемы и методы, с помощью которых 

развивались в них необходимые качества. В книге много увлекательных 

выдержек из мемуаров, писем, дневников дворян позапрошлого столетия, 

которые помогают лучше понять, как привитые им в детстве принципы 

реализовывались в реальной жизни, несмотря на любые разочарования и 

невзгоды. Книга рассчитана на широкий круг читателей и будет интересна как 

родителям, так и воспитателям и учителям. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

П12 

Павленко, Николай Иванович. 

Анна Иоанновна : приложение: Роман И. И. Лажечникова "Ледяной дом" / 

Николай Павленко ; научное предисловие Т. В. Черниковой. - Москва : 

Проспект : Российское военно-историческое общество, 2023. - 872 с. : ил. - 

(Собиратели Земли Русской). - ISBN 978-5-392-39008-3 : 1008 р. 42 к. - Текст : 

непосредственный. 

Книга известного историка Николая Павленко посвящена десятилетнему 

правлению (1730-1740 гг.) императрицы Анны Иоанновны. Автор талантливо 

и скрупулезно описывает этот период "немецкого засилья" в России через 

биографии главных действующих лиц эпохи - Бирона, Остермана, Миниха, 

Волынского и других. Для более точного воссоздания образа императрицы и 

ее сподвижников историк привлекает большое количество документальных 

источников, включая архивные материалы, многие из которых приводятся 

впервые. На вопрос, была ли в России бироновщина, Н.И. Павленко дает 

положительный ответ. Не случайно современники называли Бирона 

"некоронованным правителем России". В настоящее издание также включен 

полный текст романа И.И. Лажечникова "Ледяной дом" - классического 

произведения русской литературы, по которому многие поколения россиян 

составляли собственное представление об аннинской эпохе в отечественной 

истории. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

П12 

Павленко, Николай Иванович. 

Екатерина Великая / Николай Павленко ; научное предисловие Т. В. 

Черниковой. - 3-е изд., перераб. и доп. - Москва : Проспект : Российское 

военно-историческое общество, 2023. - 768 с. : ил. - (Собиратели Земли 

Русской). - ISBN 978-5-392-39011-3 : 1008 р. 42 к. - Текст : непосредственный. 

Екатерине Алексеевне явно не везло с оценкой ее царствования ни в 

дореволюционной, ни тем более в советской историографии. Еще в годы ее 

правления современники отмечали немало темных пятен, затмивших в их 

глазах то положительное, что было связано с ее именем. Во-первых, она была 



чистокровной немкой, и, видимо, национальная гордость не позволяла давать 

ее царствованию объективную оценку. Во-вторых, и это, пожалуй, еще 

важнее, она не имела никаких прав на престол и узурпировала корону у 

собственного супруга. В-третьих, на ее совести, если не прямо, то косвенно, 

лежит печать ответственности за смерть не только супруга, Петра III, но и 

свергнутого еще ее предшественницей императора Иоанна VI Антоновича. 

Наконец, нравственность императрицы не вызывала восторгов ни у 

современников, ни у историков. И все же правление Екатерины прежде всего 

сопряжено с достоинствами и достижениями, позволяющими возвести ее в 

ранг выдающихся государственных деятелей дореволюционной России и 

поставить ее имя рядом с именем Петра Великого. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

П12 

Павленко, Николай Иванович. 

Елизавета Петровна : приложения: Мемуары Ф. Лафермиера; Труды В. О. 

Ключевского и Н. И. Костомарова / Николай Павленко ; научное предисловие 

Т. В. Черниковой. - Москва : Проспект : Российское военно-историческое 

общество, 2023. - 640 с. : ил. - (Собиратели Земли Русской). - ISBN 978-5-392-

39012-0 : 849 р. 19 к. - Текст : непосредственный. 

О русской императрице Елизавете Петровне (1709-1761), дочери Петра 

Первого, сложилось впечатление, навеянное известными строками А.К. 

Толстого: "Веселая царица была Елиcавет". Не оспаривая ее 

любвеобильности, страсти к нарядам и удовольствиям, предоставляемым 

троном, автор попытался усложнить этот образ, объяснить побудительные 

мотивы ее поступков и дополнить ее портрет штрихами, на которые не только 

историки, но иногда и современники обращали мало внимания. Настоящее 

издание органично дополняют очерк "Русский двор в 1761 году" Ф. 

Лафермиера, одного из наставников и приближенных Павла I в бытность его 

наследником престола, а также главы, посвященные елизаветинской эпохе в 

русской истории, из сочинений классиков отечественной исторической мысли 

В.О. Ключевского и Н.И. Костомарова. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

П253 

Пенской, Виталий Викторович. 

Иван Грозный. Начало пути : очерки русской истории 30-40-х годов XVI века 

/ В. В. Пенской. - Москва : Центрполиграф, 2023. - 317 с., [8] л. ил. - 

(Новейшие исследования по истории России ; Вып. 40). - Библиогр.: с. 274-

316. - ISBN 978-5-227-10215-7 : 599 р. 26 к. - Текст : непосредственный. 

Новая книга российского историка В.В. Пенского посвящена сложному и 

противоречивому времени в истории Российского государства и человеку, 

ставшему символом этого времени, - Ивану Грозному. Долгое правление 

Ивана IV, по существу, подвело итоги пребывания династии Рюриковичей на 

вершине власти русского политического олимпа. Первый русский царь 

завершил дело, начатое его прадедом Василием II и дедом Иваном III, - 

собирание земель и власти. Он достроил здание русского "служилого 

государства", которое затем неоднократно перестраивалось, в особенности 

при Петре Великом, и просуществовало до второй половины XVIII века, когда 

при Екатерине II начался его постепенный демонтаж. Этот процесс был 

сложным и отнюдь не прямолинейным - после рывка вперед, сделанного при 

Иване III, наступило затишье при Василии III, когда и страна, и власть как 

будто готовились, копили силы и энергию перед новым прыжком. 

Неожиданная смерть Василия III отложила этот процесс на некоторое время. 



Автор рассказывает о годах "боярского правления", наступившего после 

кончины отца Ивана IV, периоде "междуцарствия" и безвременья, когда 

формировалась личность и характер будущего грозного царя, и как начинался 

его путь к власти. Автор включил в свой труд многочисленные цитаты из 

летописей и грамот времен Ивана Грозного с тем, чтобы как можно лучше 

передать дух эпохи. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

П266 

Первый кубанский ("Ледяной") поход / сост., науч. ред., предисл. и 

коммент. С. В. Волкова. - Москва : Центрполиграф, 2023. - 943 с. - (Белое 

движение в России ; Т. 3). - ISBN 978-5-227-10001-6 : 3479 р. 76 к. - Текст : 

непосредственный. 

Книга «Первый кубанский («Ледяной») поход» представляет собой третий 

том из серии, посвященной Белому движению в России, и знакомит читателя с 

воспоминаниями участников событий на Дону и Кубани зимой и весной 1918 

г. В книге впервые с такой полнотой представлены свидетельства не только 

руководителей антикоммунистической борьбы, но и ее рядовых участников, 

позволяющие наглядно представить обстановку и атмосферу того времени, 

психологию и духовный облик первых добровольцев. За небольшим 

исключением помещенные в томе материалы в России никогда не издавались, 

а опубликованные за рубежом представляют собой библиографическую 

редкость. Том снабжен предисловием и обширными комментариями, 

содержащими несколько сот публикуемых впервые биографических справок 

об авторах и героях очерков. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

П30 

Петр I : в 3 т. Т. 3. Историки и современники : научные труды Н. И. 

Костомарова, С. М. Соловьева, В. О. Ключевского, М. Н. Покровского ; 

воспоминания Юста Юля, герцога де Сен-Симона, Франца Вильбуа. - Москва 

: Проспект : Российское военно-историческое общество, 2023. - 880 с. : ил. - 

(Собиратели Земли Русской). - ISBN 978-5-392-39451-7. - ISBN 978-5-392-

37164-8 : 1326 р. 86 к. - Текст : непосредственный. 

Современники начали осознавать величие Петра I еще при его жизни и 

задолго до того, как ему было официально присвоено прозвание "Великий". 

Классики исторической мысли по-разному оценивали первого российского 

императора, но никто из них не сомневался в масштабе его личности и 

судьбоносных последствиях его деяний. Французский аристократ герцог де 

Сен-Симон, датский посланник Юст Юль, бретонский дворянин Франсуа 

Гиймо де Вильбуа (он же русский вице-адмирал Никита Петрович Вильбоа) - 

всем им довелось лично знать Петра I, причем если первый из этого списка с 

русским царем даже толком не общался, но в мемуарах не скупился на 

восторги, то последнему доверили стать шафером на свадьбе Петра и 

Екатерины, но впоследствии он не постеснялся придать своему рассказу о 

смерти императора тон гнусного пасквиля. Русские историки Н.И. 

Костомаров, С.М. Соловьев, В.О. Ключевский, М.Н. Покровский изучали 

Петровскую эпоху по большей части по одним и тем же документам, но 

парадоксальным образом приходили порой к диаметрально противоположным 

выводам. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

П635 

Постников, Алексей Владимирович. 

Крым в истории географии и геополитики России: документальные 

источники, историография, публицистика и беллетристика / А. В. Постников ; 



Российская академия наук, Институт истории естествознания и техники имени 

С. И. Вавилова. - Москва : Кучково поле, 2023. - 475 с., [8] л. ил. - Библиогр.: 

с. 449-473. - ISBN 978-5-9950-1026-5 : 2315 р. 98 к. - Текст : 

непосредственный. 

В книге автор предпринимает попытку отразить значение Крыма и 

прилегающих к нему территорий не только в судьбах России, но и многих 

других стран и народов мира. Этот уникальный регион играл и продолжает 

играть роль перекрестка культур, традиций, верований и религий, был и 

продолжает оставаться центром вожделений мировых держав и их сателлитов, 

таинственной и до сих пор не до конца познанной Таврией древних греков. 

Сознавая всю невозможность понять эту метафизическую загадку Крыма, 

автор решился на смелый и необычный для него эксперимент сочетания в 

одной работе любимого им формата исследования в документах с изучением 

публицистики и беллетристики соответствующих периодов, основанного на 

них общественного мнения и даже литературы соответствующих периодов. 

Ключевым разделом работы является Крымская война 1853–1856 гг., которая, 

по сути дела, была первой настоящей мировой войной, а в сознании многих 

западных политиков и писателей, публикующих сотни работ ей посвященных, 

продолжающейся до сих пор. Втайне они желают ее возобновления для 

завершения дела уничтожения России — «светлой мечты» самых разных 

политиков и воителей коллективного Запада — от псов-рыцарей до 

Наполеона Бонапарта и К. Маркса с Ф. Энгельсом. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

Р82 

Рубанов, Андрей Викторович. 

Анастас Микоян : от Ленина до Кеннеди: история кремлевского лидера / 

Андрей Рубанов. - Москва : Молодая гвардия, 2023. - 574 с., [16] л. ил. - 

(Жизнь замечательных людей. Серия биографий ; Вып. 2163(1963)). - 

Библиогр.: с. 571-573. - ISBN 978-5-235-05052-5 : 1304 р. 67 к. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

Р867 

Рунов, Валентин Александрович. 

Битва за Крым, 1941-1944 гг. : выводы и уроки / В. А. Рунов. - Москва : Вече, 

2023. - 303 с. : ил. - (1941-1945. Великая и неизвестная война). - ISBN 978-5-

4484-4253-7 : 926 р. 39 к. - Текст : непосредственный. 

На протяжении веков Крым был и остаётся важнейшим форпостом на южных 

рубежах России. Крымская земля обильно полита русской кровью, что делает 

её связь с нашей страной неразрывной. Особенно ожесточённые сражения 

развернулись за Крым в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: 

250-дневная оборона Севастополя, Керченско-Феодосийская и Керченско-

Эльтигенская десантные операции, освобождение Крыма в 1944 г. Об всех 

этих и других событиях рассказывается в книге известного военного историка 

В.А. Рунова. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

Т322 

Темиров, С. Г. 

Кубань в годы Первой мировой войны (1914-1918) / С. Г. Темиров, А. В. 

Бабич ; редколлегия: А. В. Бабич [и др.] ; автор научной статьи О. В. Матвеев ; 

автор археографической статьи С. Г. Темиров ; авторы предисловий к главам: 

А. В. Бабич, О. В. Матвеев, С. Г. Темиров ; научный консультант О. В. 

Матвеев ; Управление делами администрации Краснодарского края, 

Государственное казенное учреждение Краснодарского края 



"Государственный архив Краснодарского края". - Краснодар : Традиция, 2023. 

- 255 с. : ил. - Авт. на обл. не указаны. - Библиогр.: с. 244-246. - ISBN 978-5-

91883-516-6 : 2894 р. 97 к. - Текст. Изображение : непосредственный : 

непосредственное. 

Настоящее издание – это фотодокументальный альбом архивных документов, 

отложившихся в фондах государственных и муниципальных архивов 

Краснодарского края, федеральных архивов, отражающих социально-

экономическое и политическое состояние Кубани и Кубанского казачьего 

войска в годы Первой мировой войны (1914–1918). 

Всего экземпляров - 4, из них: ибо-1, наб-2, чз-1 

 
Т3(2) 

Х182 

Хамидуллин, Булат Лиронович. 

Золотая Орда и ее историческое наследие : очерки по истории Улуса Джучи и 

Казанского ханства / Булат Хамидуллин. - Казань : Татарское книжное изд-во, 

2023. - 78 с., [16] л. цв. ил. - ISBN 978-5-298-04519-3 : 486 р. 35 к. - Текст : 

непосредственный. 

В данной книге автор рассматривает историю и культуру Золотой Орды 

(Улуса Джучи). По его мнению, Золотая Орда оставила существенный след в 

истории Евразии, в истории России, в истории татарского народа. Она 

обладала огромной территорией, военным могуществом, широким 

международным влиянием, мощным государственным аппаратом, развитой 

многоукладной экономикой, богатой культурой, оказала глубокое и 

многовекторное влияние на политическую, экономическую и этнокультурную 

карту Евразии. В совокупности, по мнению автора, всё это позволяет с полной 

уверенностью использовать в её отношении эпитет мировой сверхдержавы 

Средневековья. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(2) 

Ч-483 

Черкашин, Николай Андреевич. 

Михаил Девятаев / Николай Черкашин. - Москва : Молодая гвардия, 2023. - 

259 с., [8] л. ил. - (Жизнь замечательных людей. Серия биографий ; Вып. 

2145(1945)). - Библиогр.: с. 258. - 1087 р. 55 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(2) 

Ч-927 

Чупринин, Сергей Иванович. 

Оттепель: действующие лица / Сергей Чупринин ; научный редактор - А. 

Немзер. - Москва : Новое литературное обозрение, 2023. - 1111 с. - Библиогр.: 

с. 1059-1085. - ISBN 978-5-4448-1969-2 : 2084 р. 38 к. - Текст : 

непосредственный. 

Период оттепели интересен не только совокупностью событий, 

сформировавших определенную культурную парадигму, но и жизненными 

стратегиями, которые выбирали герои эпохи. Продолжая исследование, 

начатое в книге "Оттепель: События", Сергей Чупринин на этот раз смещает 

фокус и знакомит читателя со знаковыми действующими лицами того 

времени. Его новая книга - это своего рода энциклопедия, содержащая в себе 

биографические очерки о писателях, переводчиках и филологах, редакторах и 

издателях, чиновниках и хроникерах эпохи оттепели. В задачи автора входило 

не только установить точные сведения об этих людях, но и создать их 

психологические портреты, чтобы по возможности реконструировать 

мотивировки, стоящие за их поступками - благородными или бесчестными. Из 

этих очерков складывается большая "человеческая комедия" оттепельной эры, 

а судьбы их героев часто пересекаются самым причудливым образом. Сергей 

Чупринин - доктор филологических наук, профессор Литературного 



института им. А. М. Горького, главный редактор журнала "Знамя". 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Т3(4/8) 

В581 

Власов, Николай Анатольевич. 

Бисмарк / Николай Власов. - Москва : Молодая гвардия, 2023. - 441 с., [16] л. 

ил. - (Жизнь замечательных людей. Серия биографий ; Вып. 2167(1967)). - 

Библиогр.: с. 433-440. - ISBN 978-5-235-05069-3 : 1087 р. 55 к. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(4/8) 

З-324 

Записки янычара : написаны Константином Михайловичем из Островицы / 

введение, перевод и комментарии А. И. Рогов. - Москва : Альма Матер : 

Гаудеамус, 2023. - 167 с. : ил. - (Эпохи. Средние века. Тексты). - ISBN 978-5-

6047270-8-9. - ISBN 978-5-98426-185-2 : 274 р. 06 к. - Текст : 

непосредственный. 

Это, пожалуй, один из самых загадочных, самых сложных по своей судьбе и 

содержанию памятников Восточной и Юго-Восточной Европы. Неясны его 

источники, степень беллетризации, а значит и ценности как исторического 

источника. О происхождении автора трудно сказать что-нибудь определенное. 

Не вполне ясно, как он по-пал в плен к туркам. Кроме того, одним из 

важнейших источников сведений, сообщаемых Константином о Турецкой 

империи, являются его собственные воспоминания. Тем не менее это первое 

сербское историческое сочинение, не связанное со средневековой традицией. 

Это также одно из первых и самых обстоятельных сочинений по истории 

Турции, ее государственному, финансовому и военному устройству. 

Произведение соединяет в себе черты исторического сочинения, мемуаров, 

публицистического произведения и одновременно является отражением 

сербского и турецкого эпоса и фольклора. Издание будет интересно студентам 

и преподавателям исторических специальностей вузов, военным историкам, 

всем интересующимся взаимоотношениями славянских и азиатских народов в 

Средние века. 

Всего экземпляров - 1, из них: чз-1 

 
Т3(4/8) 

К93 

Курбанов, Сергей Олегович. 

Очерки истории Северной Кореи : хроники 2000-2022 / С. О. Курбанов ; 

Санкт-Петербургский государственный университет. - Санкт-Петербург : Изд-

во Санкт-Петербургского университета, 2023. - 415 с., [8] л. ил. - ISBN 978-5-

288-06302-2 : 400 р. - Текст : непосредственный. 

Корейская Народно-Демократическая Республика - одно из самых загадочных 

государств, закрытое о внешнего мира и проводящее свою особую 

внутреннюю и внешнюю политику, построенную прежде всего на основе 

национальной культуры, насчитывающей много тысячелетия истории. При 

этом события из истории Северной Кореи начала XXI века в их 

систематическом, а не эпизодическом изложении остаются практически 

неизвестными не только российскому, но и зарубежному читателю. Издание 

знакомит с хронологическим изложением ряда событий истории этой страны, 

многие их которых впервые представлены публике. Особая ценность книги 

состоит в том, что она построена на фактах, зафиксированных в личном 

архиве автора, публичный доступ к ряду из которых в настоящее время 

затруднен. 

Всего экземпляров - 3, из них: наб-2, чз-1 



Общественные науки - Педагогика 

 
Т3(2) 

М91 

Муравьева, Ольга Сергеевна. 

Как воспитывали русского дворянина : опыт знаменитых семей России - 

современным родителям / О. С. Муравьева ; иллюстрации Марии 

Кормихиной. - Москва : Бомбора : Эксмо, 2023. - 300 с. : ил. - ISBN 978-5-699-

67466-4 : 700 р. 58 к. - Текст : непосредственный. 

Книга потомка знаменитого дворянского рода, ученого-филолога Ольги 

Сергеевны Муравьевой, предоставляет возможность совершить увлекательное 

путешествие в Россию ХIХ века, познакомиться с жизнью лучших дворянских 

семей, почерпнуть много интересного и полезного из их опыта воспитания 

детей. Известно, какие незаурядные личности вырастали порой в дворянских 

семьях: высокий интеллект и душевная тонкость уживались в них с 

бесстрашием и твердостью духа, блестящие успехи на военном или 

служебном поприще сочетались с кристальной честностью и благородством. 

Как мужчины, так и женщины проявляли редкую способность ладить с 

окружающими, сохранять достоинство в любой ситуации, быть 

мужественными и стойкими перед лицом испытаний. О.С. Муравьева 

подробно описывает тот идеал, на достижение которого ориентировали 

дворянских детей, демонстрирует приемы и методы, с помощью которых 

развивались в них необходимые качества. В книге много увлекательных 

выдержек из мемуаров, писем, дневников дворян позапрошлого столетия, 

которые помогают лучше понять, как привитые им в детстве принципы 

реализовывались в реальной жизни, несмотря на любые разочарования и 

невзгоды. Книга рассчитана на широкий круг читателей и будет интересна как 

родителям, так и воспитателям и учителям. 

Всего экземпляров - 2, из них: наб-1, чз-1 

 
Ч2я7 

Э413 

Экспертно-аналитическая деятельность в публичной политике и 

управлении : учебно-методическое пособие / составители: А. В. Баранов, И. 

С. Башмаков, О. А. Бориско [и др.] ; Министерство науки и высшего 

образования Российской Федерации, Кубанский государственный 

университет, Факультет управления и психологии. - Краснодар : Кубанский 

государственный университет, 2024. - 183 с. - Библиогр.: с. 152-157. - ISBN 

978-5-8209-2423-1 : 47 р. 32 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 17, из них: упр-16, чз-1 

 
Ч4я7 

С605 

Соломатина, Галина Николаевна (КубГУ). 

Тяжелые нарушения речи: ринолалия : учебное пособие / Г. Н. Соломатина ; 

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 

Кубанский государственный университет. - Краснодар : Кубанский 

государственный университет, 2024. - 176 с. : ил. - Библиогр. в конце тем. - 

ISBN 978-5-8209-2420-0 : 55 р. 48 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 15, из них: фппк-14, чз-1 

Общественные науки - Политология 

 
Ф.я7 

С17 

Самаркина, Ирина Владимировна (КубГУ). 

Научное исследование политических процессов: от идеи к реализации : 

учебно-методическое пособие / И. В. Самаркина, И. С. Башмаков ; 

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 

Кубанский государственный университет. - Краснодар : Кубанский 

государственный университет, 2024. - 256 с. - Авт. указаны на обороте тит. л. - 



Библиогр.: с. 157-159. - Библиогр.: с. 251-254. - ISBN 978-5-600-04050-2 : 64 р. 

69 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 20, из них: упр-19, чз-1 

Общественные науки - Страноведение. Регионоведение. Краеведение 

 
Д890(2Р-4Кра)я7 

К63 

Комаров, Дмитрий Александрович (КубГУ). 

Картографирование природных и социально-экономических особенностей 

Краснодарского края : учебно-методическое пособие / Д. А. Комаров, А. В. 

Дидоренко ; Министерство науки и высшего образования Российской 

Федерации, Кубанский государственный университет. - Краснодар : 

Кубанский государственный университет, 2024. - 59 с. : ил. - Библиогр.: с. 58. 

- 12 р. 28 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 20, из них: уч-18, чз-2 

Общественные науки - Экономика 

 
У.я7 

Б595 

Библя, Галина Николаевна (КубГУ). 

Системный анализ и проектирование систем : учебное пособие / Г. Н. Библя, 

Н. Ю. Нарыжная ; Министерство науки и высшего образования Российской 

Федерации, Кубанский государственный университет. - Краснодар : 

Кубанский государственный университет, 2024. - 136 с. : ил. - Библиогр.: с. 

134. - ISBN 978-5-8209-2436-1 : 45 р. 22 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 35, из них: уч-33, чз-2 

 
У24я7 

В885 

Вукович, Галина Григорьевна (КубГУ). 

Маркетинг на внутреннем рынке труда : учебное пособие / Г. Г. Вукович, А. 

В. Островская, Н. А. Кольцова ; Министерство науки и высшего образования 

Российской Федерации, Кубанский государственный университет. - 

Краснодар : Кубанский государственный университет, 2024. - 188 с. : табл. - 

Библиогр.: с.186-187. - ISBN 978-5-8209-2418-7 : 53 р. 03 к. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 7, из них: уч-5, чз-2 

 
У29я7 

В885 

Вукович, Галина Григорьевна (КубГУ). 

Кадровая политика организации : учебное пособие / Г. Г. Вукович, К. О. 

Литвинский, А. В. Островская ; Министерство науки и высшего образования 

Российской Федерации, Кубанский государственный университет. - 

Краснодар : Кубанский государственный университет, 2024. - 191 с. : табл. - 

Библиогр.: с. 188-190. - ISBN 978-5-8209-2380-7 : 54 р. 44 к. - Текст : 

непосредственный. 

Всего экземпляров - 10, из них: уч-8, чз-2 

Технические науки - Вычислительная техника 

 
З8/9я7 

Д332 

Денисенко, Виктор Иванович (КубГУ). 

Основы цифровой живописи : учебное пособие / В. И. Денисенко, Д. А. 

Дереберя ; Министерство науки и высшего образования Российской 

Федерации, Кубанский государственный университет. - Краснодар : 

Кубанский государственный университет, 2024. - 129 с. : ил. - Библиогр.: с. 

104. - ISBN 978-5-8209-2429-3 : 50 р. 23 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 31, из них: хгф-30, чз-1 

 
У.я7 

Б595 

Библя, Галина Николаевна (КубГУ). 

Системный анализ и проектирование систем : учебное пособие / Г. Н. Библя, 



Н. Ю. Нарыжная ; Министерство науки и высшего образования Российской 

Федерации, Кубанский государственный университет. - Краснодар : 

Кубанский государственный университет, 2024. - 136 с. : ил. - Библиогр.: с. 

134. - ISBN 978-5-8209-2436-1 : 45 р. 22 к. - Текст : непосредственный. 

Всего экземпляров - 35, из них: уч-33, чз-2 

 

 

 


